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Μήνυμα Προέδρου ΣΕΒ 

Η διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της οικονομίας και της κοινωνίας, 
προϋποθέτει ένα ξεκάθαρο και σαφές πλαίσιο αρχών και κανόνων και ένα 
αποτελεσματικό σύστημα θεσμών αποτροπής της παραβατικότητας και 
ελέγχου της συμμόρφωσης. Θεμελιώνεται στη λειτουργική σχέση μεταξύ 
ελεγχόμενου και ελεγκτή και στην αναγνώριση της αναγκαιότητας των 
ελέγχων και της εμπιστοσύνης στην ακεραιότητα των ελεγκτών.  

Η διασφάλιση ενός σύγχρονου, αποτρεπτικού και πάνω από όλα 
αποτελεσματικού συστήματος ελέγχου και εποπτείας των παραγόμενων και 
διακινούμενων προϊόντων στην ελληνική αγορά αποτελεί δέσμευση της 
πολιτείας τόσο απέναντι στους Έλληνες καταναλωτές και επιχειρήσεις όσο 
και απέναντι στους ευρωπαίους εταίρους μας στην ενιαία αγορά. 

Παρότι το θεσμικό πλαίσιο ελέγχων στο μεγαλύτερο μέρος του απορρέει από 
ευρωπαϊκούς κανονισμούς και δεσμεύσεις, εντούτοις το εθνικό σύστημα 
ελέγχων εξακολουθεί να είναι κατακερματισμένο, να στερείται στόχευσης 
αλλά και εύρους, να επιτρέπει την ανάπτυξη αντι-ανταγωνιστικών 
πρακτικών ή και διαφθοράς και τελικά να εκπληρώνει μερικώς την 
ελεγκτική λειτουργία του κράτους.  

Οι πολλαπλοί αλληλεπικαλυπτόμενοι έλεγχοι τους οποίους είναι 
υποχρεωμένες οι επιχειρήσεις να υπομένουν, η  έλλειψη ενός κεντρικού και 
δομημένου συστήματος ελέγχου και εποπτείας και η αδυναμία διαχείρισης 
των παραγόντων επικινδυνότητας, καταδεικνύουν την αδυναμία των 
ελεγκτικών φορέων να προστατεύσουν το δημόσιο συμφέρον, να 
καταπολεμήσουν  τις αντι-ανταγωνιστικές πρακτικές και να εγγυηθούν την 
εύρυθμη λειτουργία της αγοράς.  

Παρά τις ενθαρρυντικές πρωτοβουλίες και τις προσπάθειες που έχουν 
αναληφθεί από διάφορους ελεγκτικούς φορείς την προηγούμενη περίοδο, 
εντούτοις η έλλειψη ανθρώπινων και χρηματικών πόρων της τελευταίας 
περιόδου έχει οδηγήσει σε μειώσεις του αριθμού των ελέγχων, ιδίως των 
προληπτικών, σε μια περίοδο όπου οι ελεγκτικές ανάγκες παρέμειναν 
σταθερές ή και αυξήθηκαν (για συγκεκριμένη κατηγορία προϊόντων το 
ποσοστό της μείωσης έφτασε το 41%).  

Η παρούσα μελέτη καταγράφει με συστηματικό τρόπο τα προβλήματα του 
υφιστάμενου συστήματος ελέγχου και εποπτείας προϊόντων καθώς και τις 
πρωτοβουλίες για βελτιώσεις που έχουν αναληφθεί, με μεγαλύτερη ή 
μικρότερη επιτυχία, κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών.  

Παράλληλα προτείνει την εφαρμογή μιας σύγχρονης στρατηγικής 
προσαρμοσμένης στις ιδιαιτερότητες της χώρας, ως πύλης εισόδου 
προϊόντων από τρίτες χώρες προς την ΕΕ, και την υλοποίηση 20 και πλέον 
παρεμβάσεων (22 οριζόντιες και 9 εξειδικευμένες ανά κατηγορία 
προϊόντων) για τη μεταρρύθμιση του συστήματος ελέγχου και εποπτείας, με 
επίκεντρο την παράλληλη ανάπτυξη μηχανισμών πρόληψης και καταστολής.  

Το προτεινόμενο πλέγμα παρεμβάσεων που θεμελιώνεται στη λειτουργία 
ενός Φορέα Ενιαίας Εποπτείας και Συντονισμού του ελεγκτικού έργου, 
προάγει: 

 την αυτορρύθμιση των επιχειρήσεων 

 την αναβάθμιση του υφιστάμενου ελεγκτικού μηχανισμού μέσω της 
αξιοποίησης εργαλείων πληροφορικής και επικοινωνιών  
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 και την ανάπτυξη ενός ενιαίου συστήματος ελέγχου 

Στοχεύει δε στη διαμόρφωση ενός συστήματος ελέγχου και εποπτείας το 
οποίο θα διασφαλίζει παράλληλα την προστασία του δημοσίου συμφέροντος, 
την προστασία των επιχειρήσεων από φαινόμενα αθέμιτου ανταγωνισμού 
και τη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργία της αγοράς και του 
επιχειρηματικού περιβάλλοντος.  

Είναι σκόπιμο και εφικτό να εγκαθιδρύσουμε μια νέα σχέση εμπιστοσύνης 
μεταξύ επιχειρήσεων, ελεγκτικών μηχανισμών και καταναλωτών για να 
απελευθερώσουμε την αναπτυξιακή δυναμική της ελεύθερης οικονομίας της 
αγοράς. Η προτεινόμενη μεταρρύθμιση του συστήματος ελέγχου και 
εποπτείας καταναλωτικών και βιομηχανικών προϊόντων μπορεί να 
αποτελέσει ένα πρώτο σημαντικό βήμα προς το σκοπό αυτό και εύχομαι η 
μελέτη που έχετε στα χέρια σας να βρει την ανταπόκριση που της αξίζει και 
να αποτελέσει χρήσιμο οδηγό για πρακτικές παρεμβάσεις που ωφελούν το 
δημόσιο συμφέρον. 

Θεόδωρος Φέσσας 

Πρόεδρος ΣΕΒ 
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Παρατηρητήριο Επιχειρηματικού 
Περιβάλλοντος
Το Παρατηρητήριο Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος ιδρύθηκε το 2012 και αποτελεί 
πρωτοβουλία του ΣΕΒ και λοιπών φορέων της επιχειρηματικότητας στο πλαίσιο του 
θεσμικού του ρόλου στην προώθηση πολιτικών για την κοινωνική πρόοδο και 
συνοχή, την οικονομική ανάπτυξη της χώρας και την ανταγωνιστικότητα των 
επιχειρήσεων. Λειτουργεί υπό την αιγίδα του, και υπό την εποπτεία επιστημονικής 
επιτροπής, ως ένας μόνιμος μηχανισμός παρακολούθησης του ελληνικού 
επιχειρηματικού περιβάλλοντος, των ρυθμίσεων που το διαμορφώνουν και της 
αποτελεσματικότητας της λειτουργίας της δημόσιας διοίκησης.

Το Παρατηρητήριο έχει συγκροτήσει Δίκτυο Επιχειρηματικών Φορέων, στο οποίο 
συμμετέχουν περίπου 40 κλαδικοί και περιφερειακοί σύνδεσμοι
εκπροσώπησης της επιχειρηματικότητας, που μεταφέρουν τα κρίσιμα  θέματα που 
απασχολούν την επιχειρηματική κοινότητα. 

Ι. Επιδιωκόμενοι Στόχοι 

Μέσω του Παρατηρητηρίου Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος επιδιώκονται: 

 Ο συστηματικός εντοπισμός των προβλημάτων, περιορισμών και εμποδίων 
στην ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας, τα οποία προκαλούν αρνητικές 
οικονομικές επιπτώσεις και συχνά αναιρούν τα προσδοκώμενα οφέλη της ίδιας 
της επιχειρηματικής προσπάθειας 

 Η αξιολόγηση της φιλικότητας του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και 
της συνέπειας του ρυθμιστικού πλαισίου που το διαμορφώνει 

 Η διατύπωση τεκμηριωμένων προτάσεων πολιτικής για την προώθηση 
των αναγκαίων αλλαγών και μεταρρυθμίσεων και τη διασφάλιση ενός 
αποτελεσματικού επιχειρηματικού περιβάλλοντος 

 Η συστηματική παρακολούθηση και αποτίμηση της αποτελεσματικότητας 
και αποδοτικότητας των μεταρρυθμίσεων και αλλαγών που συντελούνται για τη 
βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος 

 Η ανάπτυξη μιας νέας μεθοδολογίας προώθησης αλλαγών και
μεταρρυθμίσεων, η οποία στηρίζεται στη σύμπραξη των δημιουργικών 
δυνάμεων της οικονομίας και του κράτους για την αποτελεσματικότερη ρύθμιση 
των θεμάτων δημοσίου συμφέροντος 

 Η διαβούλευση, μέσα από μία διαρκή και ουσιαστική συνεργασία αρμόδιων 
στελεχών τόσο των επιχειρήσεων όσο και της ίδιας της δημόσιας διοίκησης, 
γεγονός που διασφαλίζει την πληρότητα ανίχνευσης εμποδίων από πρωτογενείς 
πηγές, αλλά και την από κοινού εξεύρεση λύσεων 

 Η συστηματική συνεργασία με τη δημόσια διοίκηση, την επιστημονική και 
την επιχειρηματική κοινότητα για την μεταφορά τεχνογνωσίας και βέλτιστων 
πρακτικών 

ΙΙ. Δράσεις του Παρατηρητηρίου 

Οι δράσεις που υλοποιεί το Παρατηρητήριο είναι συνοπτικά οι εξής: 

 Ετήσια Έκθεση για την κατάσταση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος της χώρας 

 Μελέτες για σημαντικά πεδία εμποδίων στις κύριες θεματικές περιοχές που 
επηρεάζουν την επιχειρηματικότητα 

 Εξειδικευμένες έρευνες εμποδίων και εκθέσεις για την άρση τους. 

 Έρευνες γνώμης/ Βαρόμετρο ποιότητας παρεχόμενων δημόσιων υπηρεσιών 

 Αναλυτική καταγραφή διαδικασιών και εμποδίων στο επιχειρηματικό 
περιβάλλον 

 Εκθέσεις συνεπειών ρυθμίσεων και εργαστήρια διαβούλευσης, καθώς και 

 Σχεδιασμός προτάσεων πολιτικής

Για περισσότερες πληροφορίες 
σχετικά με τις δράσεις και τη 
λειτουργία του Παρατηρητηρίου 
επισκεφθείτε την ιστοσελίδα
www.observatory.org.gr

όραμα

η εγκαθίδρυση 
θεσμών και κανόνων 
που στηρίζουν την 
ανταγωνιστικότητα 
των επιχειρήσεων και 
την ανάπτυξη της 
χώρας

αποστολή

η ανάδειξη 
ριζοσπαστικών 
πολιτικών και 
μεταρρυθμίσεων του 
επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος, μέσω 
της σύμπραξης των 
δημιουργικών 
δυνάμεων των 
επιχειρήσεων και της 
δημόσιας διοίκησης
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Κύριες κατευθύνσεις για τη βελτίωση 
του συστήματος ελέγχου και 
εποπτείας

Ένα εύρυθμο και αποτελεσματικό σύστημα 

ελέγχου και εποπτείας θα πρέπει να βασίζεται 

στην ισόρροπη ανάπτυξη μηχανισμών που 

θα στοχεύουν αφενός στην πρόληψη από την 

εμφάνιση έκτακτων περιστατικών και 

αφετέρου στην άμεση εφαρμογή 

κατασταλτικών σχεδίων αντιμετώπισης 

κινδύνων και περιστατικών, υπό τους 

περιορισμούς που θέτουν οι διαθέσιμοι πόροι, 

το κόστος, αλλά και το επίπεδο 

επικινδυνότητας. 

Δεδομένου ότι η αποφυγή δυσμενών 

περιστατικών και ατυχημάτων είναι 

προτιμότερη, ειδικά σε περιπτώσεις που οι επιπτώσεις εκτιμάται ότι θα είναι 

μη ή δύσκολα αναστρέψιμες, προτείνεται η έμφαση στον προληπτικό 

χαρακτήρα του συστήματος ελέγχου. Προϋπόθεση όμως, για την 

αποτελεσματικότητα ενός τέτοιου συστήματος αποτελεί η στόχευση βάσει 

επικινδυνότητας και η τήρηση της αρχής της αναλογικότητας, σε 

όλα τα στάδια της διαδικασίας ελέγχου, ώστε να περιοριστεί η επιβάρυνση 

των συμμορφούμενων επιχειρήσεων όσο το δυνατόν περισσότερο και να 

διασφαλιστεί το δημόσιο συμφέρον. 

H στρατηγική για τη βελτίωση του συστήματος ελέγχου και εποπτείας 

στηρίζεται σε ένα Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης, που περιλαμβάνει τρείς 

στρατηγικούς πυλώνες, με γνώμονα την παράλληλη ανάπτυξη μηχανισμών 

πρόληψης και καταστολής: 

I. προαγωγή της αυτορρύθμισης της αγοράς 

II. αναβάθμιση του συστήματος ελέγχου και εποπτείας και  

III. ανάπτυξη ενός ενιαίου συστήματος ελέγχου («ολοκλήρωση»)

Ειδικότερα, σε ότι αφορά στον προληπτικό χαρακτήρα του συστήματος, ο 

πρώτος στρατηγικός πυλώνας («προαγωγή της αυτορρύθμισης της αγοράς») 

δίνει έμφαση στην προαγωγή της αυτό-συμμόρφωσης των επιχειρήσεων και 

στην ενθάρρυνση της συμμετοχής και των καταναλωτών στο πλαίσιο και τη 

διαδικασία ελέγχου των προϊόντων. Από την άλλη, σε σχέση με τον 

κατασταλτικό χαρακτήρα, προτείνονται μέτρα βελτίωσης των ελεγκτικών 

μηχανισμών, στο πλαίσιο του δεύτερου στρατηγικού πυλώνα («αναβάθμιση 

του συστήματος ελέγχου και εποπτείας»). Οι άξονες δράσεις και των δύο 

στρατηγικών πυλώνων έχουν μεσοπρόθεσμο ορίζοντα υλοποίησης και η 

εφαρμογή των αλλαγών που προτείνονται θα αποτελέσουν τη βάση, για τον 

τρίτο και πιο μακροπρόθεσμο στρατηγικό πυλώνα που αφορά στην 

ανάπτυξη ενός ενιαίου συστήματος ελέγχου και εποπτείας.
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1 Ευρύτερο πλαίσιο 

Οι πολλαπλοί αλληλεπικαλυπτόμενοι έλεγχοι τους οποίους είναι υποχρεωμένες οι 
επιχειρήσεις να υπομένουν εξακολουθεί να αποτελεί ένα υπαρκτό και σε αρκετές 
περιπτώσεις διογκούμενο πρόβλημα. Η έλλειψη ενός κεντρικού και δομημένου  
συστήματος ελέγχου και εποπτείας, αποτυγχάνει να προστατέψει το δημόσιο 
συμφέρον, αυξάνει το διοικητικό βάρος των επιχειρήσεων και δημιουργεί 
προνομιακό έδαφος για ανάπτυξη αντί-ανταγωνιστικών πρακτικών. 

Κατ’ αυτό τον τρόπο αλλοιώνεται ο χαρακτήρας και η σκοπιμότητα της ελεγκτικής 
διαδικασίας της διοίκησης και αποθαρρύνεται εξίσου τόσο ο καταναλωτής, ο οποίος 
αναγνωρίζει έλλειμμα προστασίας, όσο και η επιχείρηση η οποία βάλλεται από 
αθέμιτες εμπορικές πρακτικές και στοχοποιείται (αρκετές φορές αδικαιολόγητα) 
από το κράτος.  

Η αποτελεσματική λειτουργία του πλέγματος των ελέγχων αποτελεί υποχρέωση της 
πολιτείας για τη διασφάλιση της ασφάλειας και της υγείας των πολιτών, της 
εύρυθμης λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς, καθώς και του ανταγωνισμού. 
Εντούτοις αυτό δεν πρέπει συντελείται σε βάρος των επιχειρήσεων και στον τρόπο 
με τον οποίο παράγονται και διακινούνται τα προϊόντα.  

Το Παρατηρητήριο Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος, έχοντας ήδη τα τελευταία 
χρόνια αναλάβει την πρωτοβουλία προώθησης ρυθμιστικών αλλαγών με θετική 
επίπτωση στο επιχειρηματικό περιβάλλον, πραγματοποίησε ειδική θεματική μελέτη 
για τον έλεγχο και την εποπτεία των βιομηχανικών και καταναλωτικών 
προϊόντων σε όλο τον κύκλο της παραγωγής, εισαγωγής και διακίνησης
αυτών, με σκοπό τη διατύπωση ενός ολοκληρωμένου σχεδίου για τη βελτίωση του 
υφιστάμενου συστήματος ελέγχου και εποπτείας της αγοράς.  

Σκοπός της μελέτης είναι η αξιολόγηση του υφιστάμενου συστήματος ελέγχων και 
η διατύπωση πρότασης για ένα νέο ολοκληρωμένο σύστημα ελέγχων στην 
παραγωγή και διακίνηση καταναλωτικών και βιομηχανικών προϊόντων στην 
ελληνική αγορά. 

Στόχος είναι η άρση των ρυθμιστικών και διοικητικών εμποδίων των επιχειρήσεων 
κατά την ελεγκτική διαδικασία, η εντατικοποίηση των ελέγχων όπου απαιτείται και 
η διασφάλιση της αποδοτικότητας των 
ελεγκτικών φορέων μέσα από ένα νέο τρόπο 
οργάνωσης και λειτουργίας του συστήματος και 
του πλέγματος των ελέγχων.  

Με τη μελέτη επιδιώκονται: 

 η βελτιστοποίηση των ελέγχων και 
ελεγκτικών διαδικασιών,  

 η αύξηση του βαθμού 
συμμόρφωσης των 
παραγόμενων και 
διακινούμενων προϊόντων με τα 
ευρωπαϊκά πρότυπα ασφάλειας 
και ποιότητας,   

 η διασφάλιση της εύρυθμης 
λειτουργίας της αγοράς, και τέλος  

 η μείωση του διοικητικού βάρος των 
επιχειρήσεων.    

Ως «Έλεγχοι» ορίζονται 
οι διαδικασίες 
αξιολόγησης της 
συμμόρφωσης 
επιχειρήσεων (προϊόντων 
και υπηρεσιών) προς τις 
διατάξεις της εκάστοτε 
ισχύουσας νομοθεσίας και 
περιλαμβάνουν 
επιθεωρήσεις προϊόντων, 
εγκαταστάσεων, 
λειτουργιών, εγγράφων, 
κ.λπ., ενώ 

ως «Εποπτεία» ορίζεται 
η επιτήρηση και ρύθμιση 
που ασκούν οι αρμόδιες 
εθνικές αρχές μέσω των 
διαδικασιών ελέγχου για 
την ορθή και ισότιμη 
εφαρμογή των κανόνων 
της νομοθεσίας και οι 
δραστηριότητες των 
ελεγκτικών αρχών για την 
διασφάλιση της 
συμμόρφωσης, όπως 
γνωμοδοτήσεις, έκδοση 
οδηγιών, παροχή 
πληροφόρησης κ.λπ.

Γράφημα 1. Εύρος μελέτης
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Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της μελέτης και για λόγους εφικτότητας εφαρμόστηκε 
μεθοδολογία αναγωγής (extrapolation) εξετάζοντας επιλεγμένες κατηγορίες 
προϊόντων ταχείας κατανάλωσης Fast-Moving Consumer Goods.(FMCGs), καθώς 
και προϊόντων με σήμανση CE. 

Ειδικότερα η μελέτη εστίασε  στις αγορές των τροφίμων και ποτών, των 
καλλυντικών προϊόντων, καθώς και των δομικών υλικών. Η επιλογή αυτή αποτέλεσε 
απόρροια των μεγάλων μεγεθών που χαρακτηρίζουν τις εν λόγω αγορές, της 
ποικιλομορφίας των προϊόντων που καλύπτουν στο σύνολό τους, καθώς και του 
μεγάλου αριθμού καταναλωτών στον οποίο απευθύνονται. Σκοπός ήταν το δείγμα 
να είναι κατά το δυνατόν περισσότερο αντιπροσωπευτικό της ελληνικής οικονομίας, 
επιτρέποντας την αναγωγή γενικών συμπερασμάτων για το σύστημα ελέγχου και 
εποπτείας των αγορών από τα αποτελέσματα της ανάλυσης. 

Τρόφιμα και ποτά 

Το 2013…

…δραστηριοποιούνταν 242.713 επιχειρήσεις,

εκ των οποίων 14.510 μεταποιητικές

Μεταποίηση τροφίμων και ποτών, 2012 

Καλλυντικά προϊόντα 

Το 2013 ο κύκλος εργασιών του κλάδου ανήλθε σε €815,5 εκ., παρουσιάζοντας 
μία πτωτική πορεία τα τελευταία 4 έτη.

Ωστόσο, η επιλογή της συγκεκριμένης αγοράς στηρίχθηκε στο γεγονός ότι τα 
προϊόντα της εν λόγω κατηγορίας απευθύνονται σε μεγάλο αριθμό καταναλωτών. 
Ειδικότερα, ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει τις ομάδες και τα προϊόντα που 
αναγνωρίστηκαν στο πλαίσιο της χαρτογράφησης και εντάσσονται στην κατηγορία 
των καλλυντικών. 

Πίνακας 1. Ομάδες καλλυντικών προϊόντων 

Ομάδα Ενδεικτικά προϊόντα 

Προϊόντα 
φροντίδας μαλλιών 

- Προϊόντα καθαρισμού μαλλιών (λοσιόν, σκόνες, σαμπουάν) 

- Προϊόντα για το κατσάρωμα, το ίσιωμα και τη στερέωση των μαλλιών

- Προϊόντα για την κόμμωση (λοσιόν, λακ, μπριγιαντίνες, γέλες) 

- Προϊόντα συντήρησης μαλλιών (λοσιόν, κρέμες, λάδια, μάσκες) 

Προϊόντα 
στοματικής και 

- Οδοντόπαστες 

- Στοματικά διαλύματα 

Πηγές: Ετήσια Έκθεση ΠΟΕΣΕ 2013, ΕΦΕΤ

87.805 απασχολούμενοι

25,2% του συνολικού αριθμού των 
εργαζομένων στη μεταποίηση



Διοικητική σύνοψη
Έλεγχος και εποπτεία της αγοράς 11

Ομάδα Ενδεικτικά προϊόντα 

οδοντικής υγιεινής - Λευκαντικά δοντιών

Προϊόντα 
φροντίδας 
δέρματος και 
σώματος 

- Προϊόντα καθαρισμού σώματος (αφρόλουτρα, σαπούνια, προϊόντα 
απολέπισης) 

- Προϊόντα περιποίησης σώματος (γαλακτώματα, κρέμες, λάδια, λοσιόν)

- Πούδρες για χρήση μετά το λουτρό 

- Προϊόντα καθαρισμού και περιποίησης για τις ευαίσθητες περιοχές 
του σώματος, εξωτερικής χρήσης 

- Αποσμητικά  

Προϊόντα 
φροντίδας 
προσώπου 

- Προϊόντα καθαρισμού προσώπου (σαπούνια, λοσιόν, προϊόντα 
απολέπισης) 

- Προϊόντα περιποίησης προσώπου (γαλακτώματα, κρέμες, λάδια, 
λοσιόν, μάσκες) 

- Προϊόντα μακιγιάζ και ντεμακιγιάζ 

Άλλα - Προϊόντα προοριζόμενα να χρησιμοποιηθούν στα χείλη 

- Προϊόντα για το βάψιμο και την περιποίηση των νυχιών 

- Προϊόντα ξυρίσματος (κρέμες, αφροί, λοσιόν, ξυραφάκια) 

Δομικά υλικά 

Το 2013, η προστιθέμενη αξία των κατασκευαστικών δραστηριοτήτων και η 
απασχόληση στον κλάδο είχαν ως εξής: 

Καινοτομία της μελέτης του Παρατηρητηρίου αποτελεί, τόσο ο τρόπος (αξιοποίηση 
πηγών γνώσης), όσο και το εύρος διερεύνησης του πεδίου. Ειδικότερα: 

 Αξιοποίηση της γνώσης της αγοράς και της δημόσιας διοίκησης: η 
μελέτη καταρτίστηκε μέσα από τη διαρκή και ουσιαστική συνεργασία και 
διαβούλευση αρμόδιων στελεχών τόσο των επιχειρήσεων όσο και της ίδιας της 
δημόσιας διοίκησης, γεγονός που διασφαλίζει την πληρότητα ανίχνευσης 
εμποδίων από πρωτογενείς πηγές, αλλά και την από κοινού εξεύρεση λύσεων. 

 Εύρος και το αντικείμενο ανάλυσης: η ανάλυση που συντελείται δεν 
περιορίζεται μόνο στην αναζήτηση των διοικητικών εμποδίων και την 
καταγραφή του διοικητικού βάρους από τη νομοθεσία, αλλά επεκτείνεται στο 
σύνολο των εμποδίων και επιβαρύνσεων (κόστος ευκαιρίας, διοικητικό κόστος, 
χρηματοοικονομικό κόστος, κ.λπ.), που απορρέουν από το ρυθμιστικό πλαίσιο 
και το επιχειρηματικό περιβάλλον, εστιάζοντας στην απελευθέρωση των 
αναπτυξιακών προοπτικών των επιχειρήσεων. 

 Πληρότητα των προτάσεων παρέμβασης: η μελέτη δεν περιορίζεται στην 
εξαγωγή διαπιστώσεων - συμπερασμάτων, αλλά προτείνει ολοκληρωμένες και 
ιεραρχημένες προτάσεις. 

€8,1 δις

Προστιθέμενη 
αξία των 
κατασκευαστικών 
δραστηριοτήτων

4% του ΑΕΠ

287.000 απασχολούμενοι στον 
ευρύτερο τομέα των κατασκευών

8,7% της συνολικής απασχόλησης

Πηγή: ΙΟΒΕ, 2015. Η σημασία ανάπτυξης, τα εμπόδια και το μέλλον του κλάδου των 
Κατασκευών 
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Τον Μάιο του 2015 ξεκίνησε εκτεταμένη και επαναλαμβανόμενη διαβούλευση με 
την πολιτεία, εκπροσώπους επιχειρήσεων και άλλους εμπειρογνώμονες του χώρου. 
Η α’ φάση της διαβούλευσης αφορούσε στον εντοπισμό των προβλημάτων και των 
επιπτώσεων στις επιχειρήσεις. 

Ειδικότερα, στο πλαίσιο της α’ φάσης της διαβούλευσης πραγματοποιήθηκαν:

3 Focus Groups, όπου συμμετείχαν συνολικά 38 στελέχη, εκ των οποίων: 

 12 στελέχη της δημόσιας διοίκησης 

 17 έμπειρα στελέχη επιχειρήσεων 

 3 εμπειρογνώμονες  

 6 εκπρόσωποι συνδέσμων 

4 Συναντήσεις με 11 στελέχη των κύριων ελεγκτικών αρχών (Ε.Φ.Ε.Τ., 

Γ.Χ.Κ., Ε.Ο.Φ., Διεύθυνση Θεσμικών Ρυθμίσεων και Εποπτείας Αγοράς ), όπου 
σκοπός των συναντήσεων ήταν η αναζήτηση αξιόπιστων ποιοτικών και ποσοτικών 
δεδομένων καθώς και η καταγραφή προτάσεων βελτίωσης του συστήματος ελέγχου 
και εποπτείας. 

3 Συναντήσεις με 4 έμπειρα στελέχη επιχειρήσεων, όπου σκοπός των 

συναντήσεων ήταν η αναζήτηση αξιόπιστων ποιοτικών και ποσοτικών δεδομένων, 
καθώς και η καταγραφή των κύριων προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι 
επιχειρήσεις κατά τη διεξαγωγή του ελέγχου. 

3 Συναντήσεις με εμπειρογνώμονες των κλάδων, όπου σκοπός των 

συναντήσεων ήταν η αναζήτηση αξιόπιστων ποιοτικών και ποσοτικών δεδομένων, 
καθώς και η καταγραφή προτάσεων βελτίωσης του συστήματος ελέγχου και 
εποπτείας. 

Η β’ φάση αφορά στη διατύπωση προτάσεων, η οποία θα ολοκληρωθεί με την 
πραγματοποίηση ειδικής ημερίδας διαβούλευσης. Τα συμπεράσματα από την β’ 
φάση θα ενσωματωθούν στην επόμενη και τελική έκδοση της μελέτης.
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2 Υφιστάμενη κατάσταση 

2.1 Ποιοτική αξιολόγηση των υφιστάμενων 
συστημάτων ελέγχου και εποπτείας 

Η παρούσα ενότητα παρουσιάζει τη μεθοδολογία και τα αποτελέσματα της 
αξιολόγησης του συστήματος ελέγχου και εποπτείας στους επιλεγμένους κλάδους 
επιχειρήσεων (τρόφιμα και ποτά, καλλυντικά προϊόντα και προϊόντα με επισήμανση 
CE).

2.1.1 Μεθοδολογική προσέγγιση αξιολόγησης  

Για την αξιολόγηση του ελληνικού συστήματος ελέγχου και εποπτείας 
αξιοποιήθηκαν τα συμπεράσματα που προκύπτουν από την επισκόπηση βέλτιστων 
πρακτικών και τις κατευθύνσεις του ΟΟΣΑ με σκοπό να προσδιοριστούν τα σημεία 
αυτά, στα οποία δίνουν έμφαση τα ωριμότερα συστήματα ελέγχου και εποπτείας, 
έναντι των λιγότερο ώριμων. 

Το Παρατηρητήριο Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος, στο πλαίσιο εκπόνησης των 
μελετών του, έχει αναπτύξει συγκεκριμένη μεθοδολογία για την αξιολόγηση 
συστημάτων και τη σύγκρισή τους, σε σχέση με βέλτιστες πρακτικές, το οποίο 
αποτυπώνεται συγκεντρωτικά στο παρακάτω γράφημα. 

Γράφημα 2. Μεθοδολογία αξιολόγησης συστημάτων του Παρατηρητηρίου 

Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος 

Σύμφωνα με την μεθοδολογία αυτή, τα αποτελέσματα της αξιολόγησης που 
παρουσιάζονται στη συνέχεια, κατηγοριοποιούνται βάσει συγκεκριμένων κριτηρίων, 
τα οποία ομαδοποιούνται στις παραπάνω επτά (7) διαστάσεις. 

Για κάθε μία από τις διαστάσεις αξιολογείται o βαθμός ωριμότητας του εθνικού 
συστήματος ελέγχου και εποπτείας, λαμβάνοντας υπόψη τη συνολική απόδοση του 
συστήματος σχετικά με τη βελτίωση της επιχειρηματικότητας και την ταυτόχρονη 
διασφάλιση του δημοσίου συμφέροντος. Η βαθμολόγηση αυτή έγινε με κλίμακα από 
ένα (1) «χαμηλός βαθμός ωριμότητας», έως πέντε (5) «υψηλός βαθμός 
ωριμότητας». 
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Οι νέες συνθήκες που 

διέπουν τη λειτουργία 

της αγοράς αλλά και 

λειτουργίας του 

κράτους δημιουργούν 

μεγαλύτερη ανάγκη 

για ένα 

αποτελεσματικότερο 

ελεγκτικό σύστημα, 

τόσο αναφορικά με 

τους πόρους που 

δαπανούνται όσο και 

με τα αποτελέσματα 

που επιτυγχάνονται.

2.1.2 Παρουσίαση των αποτελεσμάτων αξιολόγησης 

Η συνολική αξιολόγηση του βαθμού ωριμότητας του συστήματος ελέγχου και 
εποπτείας στην Ελλάδα βάσει των επτά (7) διαστάσεων, αποτυπώνεται 
συγκεντρωτικά στο παρακάτω γράφημα, ενώ στη συνέχεια παρουσιάζονται τα 
κυριότερα ευρήματα ανά διάσταση. 

Γράφημα 3. Αξιολόγηση του συστήματος ελέγχου και εποπτείας 

Στρατηγική 

Η έλλειψη ολοκληρωμένης στρατηγικής προσέγγισης, που διαπιστώνεται σε εθνικό 
επίπεδο, έχει σημαντικές και πολλαπλές επιπτώσεις στο σύστημα ελέγχου και 
εποπτείας. Ειδικότερα, παρατηρείται: 

 Αποσπασματικός σχεδιασμός διαδικασιών που τις καθιστά 
αναποτελεσματικές 

 Αδυναμία καθορισμού συγκεκριμένων και μετρήσιμων στόχων και 
δεικτών αξιολόγησης  

 Δυσανάλογη έμφαση ελέγχου συμμόρφωσης στα διαθέσιμα κανάλια 
διανομής και στα διάφορα στάδια της αλυσίδας αξίας 

 Απουσία συνεργασίας με επιχειρηματικούς φορείς και οργανώσεις 
καταναλωτών στο ελεγκτικό έργο, στις περισσότερες αγορές 

Ο έλεγχος της αγοράς παρουσιάζει ελλείψεις (παρατηρήθηκαν κυρίως 
στον τομέα των καλλυντικών προϊόντων και στα προϊόντα με σήμανση 
CE), με αποτέλεσμα να δημιουργούνται θέματα ασφάλειας και αθέμιτος 
ανταγωνισμός προς τις επιχειρήσεις, οι οποίες τηρούν τα προβλεπόμενα.
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Διακυβέρνηση, ρόλοι και αρμοδιότητες 

Η απουσία ισχυρής οργανωτικής δομής και η έλλειψη συνεργασίας και ενημέρωσης 
μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων, τόσο σε εποπτικό, όσο και σε ελεγκτικό/ 
εκτελεστικό επίπεδο εμποδίζουν την αποτελεσματική άσκηση του ελεγκτικού έργου. 
Ειδικότερα, διαπιστώνονται τα παρακάτω: 

 Αδυναμία καθοδήγησης, ελέγχου και παρακολούθησης της ποιότητας
του ελεγκτικού έργου που πραγματοποιείται από περιφερειακούς/ τοπικούς 
φορείς σε εποπτικό επίπεδο, λόγω απουσίας ευθείας διοικητικής σχέσης μεταξύ 
των εμπλεκόμενων υπηρεσιών 

 Μεγάλος αριθμός εμπλεκόμενων υπηρεσιών, σε περιφερειακό επίπεδο, 
που απαιτεί συντονισμό, ο οποίος δυσχεραίνεται από την έλλειψη διοικητικής 
σχέσης  

 Κενά αρμοδιοτήτων και αλληλοεπικαλύψεις ρόλων μεταξύ των αρχών, 
σε ελεγκτικό επίπεδο 

Σε ελεγκτικό επίπεδο διαπιστώνονται κενά αρμοδιοτήτων και 
αλληλοεπικαλύψεις ρόλων μεταξύ των ελεγκτικών αρχών, όπως για 
παράδειγμα στην περίπτωση του Ε.Φ.Ε.Τ. και της Διεύθυνσης Θεσμικών 
Ρυθμίσεων Εποπτείας Αγοράς Προϊόντων και Υπηρεσιών σχετικά με τον 
έλεγχο επισήμανσης και νοθείας. 

Διαδικασίες 

Το έλλειμα πληροφόρησης και σε ορισμένες περιπτώσεις η καθυστερημένη 
ενσωμάτωση της ενωσιακής νομοθεσίας στο εθνικό δίκαιο δημιουργούν ασάφειες 
στον τρόπο διεξαγωγής του ελέγχου. Αλληλοεπικαλύψεις αρμοδιοτήτων, 
επαναλήψεις διαδικασιών και ανορθολογική κατανομή των πόρων είναι από τις 
βασικές συνέπειες ενός συστήματος που αποτελείται από πολλούς εμπλεκόμενους 
φορείς. Έτσι, παρά τις βελτιωτικές ενέργειες που έχουν πραγματοποιηθεί, όπως η 
υιοθέτηση διαδικασιών που ακολουθούν τις κοινοτικές πρακτικές και η βελτίωση της 
τυποποίησης τους, παρατηρούνται: 

 Διαφορές στις πρακτικές που ακολουθούνται, κυρίως μεταξύ κεντρικών 
και περιφερειακών υπηρεσιών, αναφορικά τη διεκπεραίωση των ελεγκτικών 
διαδικασιών  

 Ανεπαρκής κοινοποίηση πληροφοριών προς τους υπεύθυνους των 
επιχειρήσεων, γεγονός που, ειδικά για τις μικρές και μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις δεν επιτρέπει την πλήρη κατανόηση των απαιτήσεων 
συμμόρφωσης 

 Περιορισμένη εφαρμογή εκτίμησης επικινδυνότητας, σε όλα τα επίπεδα 
λήψης αποφάσεων, από τον τρόπο οργάνωσης και εκτέλεσης των ελέγχων, 
μέχρι και την αναλογικότητα των κυρώσεων 

 Περιορισμένη χρήση εργαλειοθηκών, λόγω της ανεπαρκούς ανάπτυξής τους 

Αν και έχουν σημειωθεί ορισμένες βελτιώσεις, αναφορικά με τις 
διαδικασίες ελέγχου, παρατηρείται περιορισμένη χρήση σχετικών 
εργαλείων, όπως η εκτίμηση της επικινδυνότητας, καθώς δεν έχουν 
αναπτυχθεί σε μεγάλο βαθμό οδηγίες, εργαλειοθήκες και λίστες ελέγχου. 

Όταν οι ελεγκτικές 

αρμοδιότητες 

μοιράζονται μεταξύ 

διάφορων 

υπηρεσιών της 

δημόσιας διοίκησης 

σε εθνικό, 

περιφερειακό και 

τοπικό επίπεδο 

χωρίς να 

προβλέπεται ένα 

σύστημα 

συντονισμού και 

οργάνωσης 

 ο έλεγχος 

καθίσταται 

αναποτελεσματικός  

για τις υπηρεσίες 

καθώς 

εμφανίζονται  

αλληλοεπικαλύψεις 

και κενά στους 

ελέγχους. 

ενώ προκαλείται 

σύγχυση μεταξύ των 

ελεγχόμενων 

επιχειρήσεων.
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Συστήματα και τεχνολογίες 

Παρά το γεγονός ότι διαπιστώνεται βελτίωση, αναφορικά με την κοινοποίηση 
ορισμένων πληροφοριών (θεσμικού πλαισίου και βασικών ρυθμιστικών αλλαγών, 
αποτελέσματα ελέγχων και προϊόντα που εγκυμονούν κινδύνους) μέσω ιστότοπων, 
προς ενημέρωση των εμπλεκόμενων φορέων, παρατηρείται ουσιαστικό έλλειμα 
αξιοποίησης των Τ.Π.Ε. σε όλα τα στάδια του ελεγκτικού έργου (οργάνωση, 
υλοποίηση και παρακολούθηση). Οι κυριότεροι γενεσιουργοί παράγοντες που 
εντοπίστηκαν έχουν ως εξής: 

 Απουσία κατάλληλων υποδομών και περιορισμένες προσπάθειες ένταξης 
πληροφοριακών συστημάτων, κυρίως λόγω έλλειψης πόρων 

 Διασπορά των διαθέσιμων πληροφοριών σε διαφορετικούς φορείς τις 
δημόσιας διοίκησης, οι οποίες δεν αξιοποιούνται συγκεντρωτικά για την 
παρακολούθηση της αγοράς 

 Έλλειμα καταχωρήσεων πολλών επιχειρήσεων στο σχετικό μητρώο,
δυσχεραίνοντας τον εντοπισμό τους 

Χαρακτηριστικό είναι ότι ακόμη και το πληροφοριακό σύστημα της 
Γ.Γ.Β., το οποίο αναπτύχθηκε και εγκαταστάθηκε για την υποστήριξη του 
ελεγκτικού έργου που αφορά σε προϊόντα με σήμανση CE, παρέμεινε σε 
πιλοτικό στάδιο, με μόλις περίπου 300 καταγεγραμμένα προϊόντα. 

Αξιολόγηση της απόδοσης – συνεχής βελτίωση 

Η απουσία μηχανισμού αξιολόγησης της απόδοσης του συστήματος και του 
ελεγκτικού έργου, καθώς και ενός συστήματος σαφούς στοχοθεσίας δεν επιτρέπουν 
τη συστηματική παρακολούθηση τους, με αποτέλεσμα οι οποιεσδήποτε 
αποσπασματικές βελτιώσεις να μην καθίστανται ιδιαίτερα αποτελεσματικές. 
Ειδικότερα, παρατηρείται: 

 Περιορισμένη αξιολόγηση της απόδοσης, σε επίπεδο τήρησης 
απολογιστικών στοιχείων και δημοσιοποίησης των αποτελεσμάτων  

 Απουσία σύνδεσης των απολογιστικών στοιχείων (στις περιπτώσεις που 
καταγράφονται) με τους στόχους και τη στρατηγική του ελεγκτικού έργου 

Ακόμα και στις περιπτώσεις όπου καταγράφονται απολογιστικά στοιχεία 
ελέγχου, δε διαπιστώνεται σύνδεση αυτών με τους στόχους και τη 
στρατηγική των ελεγκτικών φορέων, έτσι ώστε να αξιολογηθούν και να 
εντοπιστούν δράσεις που θα συμβάλλουν στη βελτίωση του συστήματος. 

Η ιδιαίτερα 

περιορισμένη 

αξιοποίηση  

πληροφοριακών 

συστημάτων δεν 

καθιστά δυνατή τη 

διασύνδεση των 

απολογιστικών 

στοιχείων ελέγχου 

(στις περιπτώσεις που 

καταγράφονται) με 

τους στόχους και τη 

στρατηγική των 

ελεγκτικών φορέων,  

με αποτέλεσμα να μην 

υφίσταται κάποιος 

μηχανισμός 

μετρήσιμης 

αξιολόγησης  

της απόδοσης του 

συστήματος 

εποπτείας και  

ελέγχου, τόσο σε 

επίπεδο διαδικασιών, 

όσο και σε επίπεδο 

φορέων. 
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Οργάνωση και ανθρώπινο δυναμικό 

Διαπιστώνεται απουσία συνεργατικής κουλτούρας, μεταξύ των αρμόδιων 
ελεγκτικών υπηρεσιών, αλλά και μεταξύ της δημόσιας διοίκησης και των 
ελεγχόμενων επιχειρήσεων. Σε συνδυασμό με το ουσιαστικό έλλειμμα στελέχωσης 
που υφίσταται σε ποσοτικό και ποιοτικό επίπεδο, δημιουργούνται σημαντικά 
εμπόδια στην εκτέλεση του ελεγκτικού έργου των αρμόδιων αρχών. Ειδικότερα, 
παρατηρείται: 

 Έλλειμμα ανθρώπινου δυναμικού στις ελεγκτικές αρχές, λόγω 
σημαντικού αριθμού αποχωρήσεων προσωπικού που δεν έχει αντικατασταθεί, 
σε συνδυασμό με αυξημένες αρμοδιότητες 

 Έλλειψη εξειδικευμένων γνώσεων και δεξιοτήτων που απαιτούνται για 
τους ελέγχους και δεν καλύπτονται από το προσωπικό που διαθέτουν σήμερα οι 
Περιφέρειες 

 Απουσία ενός συστηματικού μηχανισμού διαμόρφωσης 
προδιαγραφών στελέχωσης των μονάδων που εμπλέκονται στον έλεγχο 

 Απουσία ολοκληρωμένου συστήματος μεταφοράς τεχνογνωσίας, 
επιμόρφωσης και εκπαίδευσης των υφιστάμενων και νέων στελεχών 

 Απουσία συστηματικού τρόπου ανταλλαγής πληροφοριών και 
διαμόρφωσης κοινών πρακτικών μεταξύ των ελεγκτικών υπηρεσιών 

Σήμερα το ανθρώπινο δυναμικό του Ε.Ο.Φ. στη Διεύθυνση Αξιολόγησης 
Καλλυντικών αποτελείται από μόλις δύο (2) άτομα, ενώ το Τμήμα Ελέγχου 
του οργανισμού αποτελείται από συνολικά πέντε (5) άτομα, τα οποία είναι 
επιφορτισμένα με τη διεξαγωγή των ελέγχων, κυρίως του κλάδου των 
φαρμάκων και συμπληρωματικά του κλάδου των καλλυντικών προϊόντων. 

Θεσμικό πλαίσιο 

Το θεσμικό πλαίσιο που διέπει το σύστημα ελέγχου και εποπτείας στη χώρα μας 
βασίζεται, πλέον, κατά κύριο λόγο, στην ενωσιακή νομοθεσία, παρόλο που σε 
ορισμένες περιπτώσεις εξακολουθούν να μην έχουν προσαρμοστεί αναλόγως και οι 
εθνικές ελεγκτικές πρακτικές. Παρά τις βελτιώσεις που έχουν σημειωθεί σε 
ορισμένες περιπτώσεις, όπως η αποποινικοποίηση συγκεκριμένων παραβάσεων 
στην αγορά των τροφίμων και ποτών, παρατηρούνται: 

 Αποκλίσεις της εθνικής νομοθεσίας από την κοινοτική, σε πολλές 
περιπτώσεις 

 Ελλιπής πληροφόρηση των εμπλεκόμενων φορέων (επιχειρήσεων και 
αρμόδιων ελεγκτικών υπηρεσιών) σχετικά με το θεσμικό πλαίσιο που διέπει τη 
συμμόρφωση των προϊόντων που τους αφορά 

 Δυσανάλογη επιβολή κυρώσεων με την επικινδυνότητα και την 
έκταση των (εκτιμώμενων) επιπτώσεων 

Χαρακτηριστικά, στον κλάδο των δομικών υλικών, οι Ελληνικές Τεχνικές 
Προδιαγραφές (Ε.ΤΕ.Π.) δεν έχουν αναθεωρηθεί για να εναρμονιστούν 
με την κοινοτική νομοθεσία, με αποτέλεσμα – πέρα από τα σημαντικά 
θέματα ασφαλείας που προκύπτουν – οι ελάχιστες προϋποθέσεις που 
τίθενται σε διαγωνισμούς κατασκευαστικών έργων και πρέπει να πληρούν 
τα δομικά υλικά, να αποτελούν αντικείμενο ερμηνείας των εκάστοτε 
αναθετουσών αρχών.

Σύμφωνα με τον 

ΟΟΣΑ, η ελλιπής 

πληροφόρηση 

σχετικά με τους 

κανόνες 

λειτουργίας 

(απαιτήσεις 

συμμόρφωσης, 

αρμόδιοι ελεγκτικοί 

φορείς) οδηγεί σε 

αβεβαιότητα και 

περιορισμό των 

επενδύσεων σε 

εξοπλισμό ή/και 

νέες 

δραστηριότητες  
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2.2 Ποσοτική αξιολόγηση των υφιστάμενων 
συστημάτων ελέγχου και εποπτείας 

2.2.1 Το σύστημα ελέγχου και εποπτείας σε αριθμούς 

Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζονται τα βασικά στοιχεία ελέγχων των αγορών 
που εξετάσθηκαν. Ωστόσο, σημειώνεται ότι αναφορικά με τους ελέγχους των 
καλλυντικών προϊόντων, η συλλογή στοιχείων δεν κατέστη δυνατή. 

Έλεγχοι στα τρόφιμα 

Αφορούν σε όλα τα στάδια της αλυσίδας αξίας, κυρίως στην υγιεινή και 
επικεντρώνονται στα εξής: 

 Υγιεινή τροφίμων 

 Τρόφιμα Ζωικής Προέλευσης 

 Προϊόντα βιολογικής γεωργίας 

 Προϊόντα προστατευμένης ονομασίας 

 Κανόνες εμπορίας τροφίμων ζωικής προέλευσης 

Πηγή: ΕΦΕΤ

88,9% αφορούσε 
στον έλεγχο στη 

διάθεση των 
προϊόντων

Το συνολικό ποσοστό μη 
συμμόρφωσης των 

επιχειρήσεων ανήλθε σε 8,1%

Απολογιστικά στοιχεία 2013

ΕΦΕΤ

ΥΠΑΠΕΝ
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Έλεγχοι στα δομικά υλικά 

2.2.2 Μεθοδολογική προσέγγιση εκτίμησης της 
επιβάρυνσης  

Στη συνέχεια παρουσιάζονται η μεθοδολογία και τα αποτελέσματα της 
ποσοτικοποίησης – εκτίμησης σε χρηματικούς όρους – του βάρους που επωμίζονται 
οι επιχειρήσεις, επιτρέποντας την αποτίμηση της υφιστάμενης κατάστασης σε 
μετρήσιμα στοιχεία και μία πιο ουσιαστική (συγκριτική) αξιολόγηση. 

Για τη συγκέντρωση των στοιχείων σχεδιάστηκε μοντέλο πινάκων καταχώρησης, 
προσαρμοσμένο στις απαιτήσεις της κάθε εξεταζόμενης αγοράς. Διαμορφώθηκαν 
επιπλέον, επιμέρους πίνακες καταχώρησης με τα απαραίτητα, προς συμπλήρωση, 
στοιχεία για τη μέτρηση του ρυθμιστικού κόστους, καθώς και οδηγίες για τη 
συμπλήρωσή τους. 

Για τους σκοπούς της παρούσας ανάλυσης, συλλέχθηκαν και μελετήθηκαν στοιχεία 
από διάφορες πηγές. Ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε στη συγκέντρωση εμπειρικών 
στοιχείων (ποιοτικών και ποσοτικών) από στελέχη των αρμόδιων ελεγκτικών αρχών 
και του ιδιωτικού τομέα, μέσω επιτόπιων και τηλεφωνικών συνεντεύξεων. 

Η ανάλυση του κόστους της συνολικής επιβάρυνσης που απορρέει από το σύστημα 
ελέγχου και εποπτείας αποτυπώνεται στο σχήμα που ακολουθεί. 

22 αυτόβουλες

2 υπαγορεύτηκαν 
από τα τελωνεία

21 αντίδρασης

Απολογιστικά στοιχεία 2013

Από το 2012, λόγω της έλλειψης χρηματοδότησης,

οι έλεγχοι μειώθηκαν κατά 41%, από 76 σε  

45 επιθεωρήσεις 

 43 κατέληξαν σε διαπίστωση μη συμμόρφωσης (96%)

 Μόλις σε 1 περίπτωση επιβλήθηκαν κυρώσεις ή ποινές

Πηγή: Αξιολόγηση προγράμματος ελέγχου της ΓΓΒ για τα δομικά υλικά (2010 – 2013) 



Διοικητική σύνοψη
Έλεγχος και εποπτεία της αγοράς 20

Γράφημα 4. Ανάλυση της συνολικής επιβάρυνσης του συστήματος ελέγχου και 

εποπτείας 

Ρυθμιστικό κόστος 

Η εκτίμηση του ρυθμιστικού κόστους πραγματοποιείται βάσει του διευρυμένου 
Τυποποιημένου Μοντέλου Κόστους (Standard Cost Model): 

Γράφημα 5. Ανάλυση ρυθμιστικού κόστους συμμόρφωσης 

 Το ουσιώδες κόστος συμμόρφωσης προέρχεται από την ανάγκη για δαπάνες σε 
εξοπλισμό ελέγχων και μετρήσεων, καθώς και για την εκπαίδευση του 
επιστημονικού και εργατοτεχνικού προσωπικού ούτως ώστε να μπορούν να 
ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της κοινοτικής και εθνικής νομοθεσίας. 
Συγκεκριμένα, το εν λόγω κόστος υπολογίζεται λαμβάνοντας υπόψη τους 
παρακάτω συντελεστές: 

▫ Κόστος εφαρμογής προτύπων και διαδικασιών 

▫ Αμοιβή οργανισμών επιθεώρησης ή/και πιστοποίησης  

▫ Κόστος δοκιμών/ εργαστηρίων 

▫ Κόστος απαιτούμενου εξοπλισμού/ εργαστηρίου 

▫ Κόστος κατάρτισης προσωπικού 

 Το διοικητικό κόστος που επωμίζονται οι επιχειρήσεις αναφέρεται στο 
διοικητικό κόστος παρακολούθησης, συγκέντρωσης, συλλογής και 
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επικαιροποίησης τεχνικών φακέλων, καθώς και στο χρόνο και τους 
ανθρώπινους πόρους που απαιτούνται σε ετήσια βάση για την παρακολούθηση 
των αλλαγών στις απαιτήσεις του θεσμικού πλαισίου και τη συμμόρφωση των 
επιχειρήσεων με αυτές. 

Το διοικητικό κόστος υπολογίστηκε βάσει του παρακάτω τύπου: 

Γράφημα 6. Εκτίμηση διοικητικού κόστους συμμόρφωσης 

Κόστος ευκαιρίας 

Το κόστος ευκαιρίας αφορά στο κόστος μη υλοποίησης επενδύσεων λόγω των 
εμποδίων που ανακύπτουν από το υφιστάμενο σύστημα ελέγχου και εποπτείας. Το 
κόστος αυτό, απορρέει από την πολυπλοκότητα του θεσμικού πλαισίου, την 
αβεβαιότητα για τους ελέγχους, την ελλιπή πληροφόρηση ή/ και καθοδήγηση των 
επιχειρήσεων, την πιθανή αδυναμία σύνδεσης ελέγχων και βαθμού επικινδυνότητας 
και την υπερβάλλουσα αυστηρότητα ή/ και προσήλωση στο γράμμα και όχι στο 
πνεύμα του νόμου, από τη πλευρά των ελεγκτών.  

Για το υπολογισμό του εν λόγω κόστους, απαιτείται εξειδικευμένη μελέτη που να 
προσδιορίζει το μέρος των επενδύσεων που δεν υλοποιούνται ως απόρροια των 
προβλημάτων που υπάρχουν στο υφιστάμενο σύστημα ελέγχου και εποπτείας. 
Ωστόσο, εκτιμάται πως η διαφορά στο ρυθμιστικό κόστος είναι ελάσσονος σημασίας 
λόγω του ασταθούς οικονομικού περιβάλλοντος που επικρατεί στην χώρα την 
παρούσα περίοδο και έχει ως συνέπεια την αύξηση του κόστους κεφαλαίου. 

Κόστος διεξαγωγής ελέγχων 

Όπως αποτυπώνεται και στο σχήμα που ακολουθεί, για την εκτίμηση του κόστους 
διεξαγωγής των ελέγχων λαμβάνονται υπόψη τα κόστη που επωμίζεται τόσο η 
επιχείρηση, όσο και οι ελεγκτικές αρχές. 

Γράφημα 7. Ανάλυση κόστους διεξαγωγής ελέγχων 
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Κόστος διεξαγωγής ελέγχων για τις επιχειρήσεις 

Το κόστος διεξαγωγής των ελέγχων για τις επιχειρήσεις καταμερίζεται σε άμεσο και 
έμμεσο κόστος και αφορά σε:  

 Άμεσο κόστος 

▫ Κόστος προετοιμασίας: Κόστος ανθρωποχρόνου που απαιτείται για την 
ανάκτηση/ συλλογή των απαραίτητων εγγράφων, έπειτα από ανακοίνωση 
των αρμόδιων αρχών για την διεξαγωγή ελέγχου 

▫ Κόστος επιθεώρησης: Κόστος ανθρωποχρόνου που απαιτείται και 
αφιερώνεται από το προσωπικό και τη διοίκηση της επιχείρησης (που 
ελέγχεται) κατά τη διάρκεια του ελέγχου 

▫ Κόστος συμπληρωματικών ενεργειών (σε περίπτωση που απαιτηθεί): 
Κόστος ανθρωποχρόνου που απαιτείται για τις συμπληρωματικές 
ενέργειες που θα πρέπει να κάνει η επιχείρηση, στο πλαίσιο του ελέγχου 

Το άμεσο κόστος από τη διεξαγωγή του ελέγχου υπολογίστηκε βάσει του παρακάτω 
τύπου: 

Γράφημα 8. Εκτίμηση άμεσου κόστους από τη διεξαγωγή του ελέγχου 

 Έμμεσο κόστος 

▫ Διαφυγόντα έσοδα/ κέρδη της επιχείρησης: Ημέρες εργασιών που 
χάνονται, ως απόρροια της καθυστέρησης ή της διακοπής της λειτουργίας 
της επιχείρησης κατά τη διάρκεια του ελέγχου

Γράφημα 9. Εκτίμηση άμεσου κόστους από τη διεξαγωγή του ελέγχου 

Κόστος διεξαγωγής ελέγχων για τις αρμόδιες αρχές 

Το κόστος διεξαγωγής των ελέγχων για τις αρμόδιες αρχές καταμερίζεται επίσης, σε 
άμεσο και έμμεσο κόστος και αφορά σε:  

 Άμεσο κόστος: Το κόστος των ελεγκτικών αρχών για την διεξαγωγή του 
φυσικού (επιθεώρηση) και εργαστηριακού ελέγχου των προϊόντων. Οι 
παράγοντες που λαμβάνονται υπόψη είναι οι εξής: 

▫ Ανθρωποχρόνος προσωπικού που απαιτείται και αφιερώνεται στον 
επιτόπιο και εργαστηριακό έλεγχο 

▫ Έξοδα μεταφορών/ ταξιδιών  

▫ Λειτουργικά έξοδα εργαστηρίων 

 Έμμεσο κόστος: Το κόστος που επωμίζονται οι αρμόδιες αρχές για τις back-
office λειτουργίες τους, αναφορικά με την προετοιμασία και την οργάνωση του 
ελέγχου. Τα έξοδα αυτά αφορούν σε: 

▫ Έξοδα τρίτων (π.χ. έξοδα επικαιροποίησης/ αναθεώρησης του Ο.Π.Σ.) 

▫ Ανθρωποχρόνος προσωπικού που απαιτείται και αφιερώνεται στην 
διερεύνηση της αγοράς και στην οργάνωση στοχευμένων ελέγχων 
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Λοιπά κόστη στην αγορά 

Τα λοιπά κόστη στην αγορά αφορούν στη διοικητική επιβάρυνση που επωμίζονται οι 
επιχειρήσεις από την έλλειψη επαρκούς εποπτείας της αγοράς και τις στρεβλώσεις 
που δημιουργούνται από τον τρόπο διαχείρισης των προβλημάτων από τις εποπτικές 
αρχές.  

 Κόστος αθέμιτου ανταγωνισμού: Αναφέρεται στην επιβάρυνση που 

επωμίζονται οι συμμορφούμενες επιχειρήσεις, λόγω της μη συμμόρφωσης 

μέρους των ανταγωνιστών τους, οι οποίοι δεν ελέγχονται. 

 Ζημία στο brand name: Αναφέρεται στην επιβάρυνση που επωμίζονται οι 

επιχειρήσεις, σε περιπτώσεις όπου η διαχείριση ενός προβλήματος από τις 

αρμόδιες ελεγκτικές αρχές, πλήττει την εικόνα ενός προϊόντος ή μίας 

επιχείρησης, η οποία συμμορφώνεται, με αποτέλεσμα τη μείωση των εσόδων, 

την απώλεια μεριδίου αγοράς και σε ιδιαίτερες περιπτώσεις ολόκληρης αυτής. 

Σημειώνεται ότι, ομοίως με την περίπτωση του κόστους ευκαιρίας, οι επιβαρύνσεις 
σχετικά με το κόστος του αθέμιτου ανταγωνισμού και της ζημίας του brand name 
προϊόντος ή επιχείρησης, δεν εξετάσθηκαν στο πλαίσιο της παρούσας μελέτης. 

Παραδοχές και περιορισμοί ανάλυσης 

Όλα τα στοιχεία κόστους και χρόνου, καθορίστηκαν από τα αρμόδια στελέχη των 
εμπλεκόμενων μερών του δείγματος βάσει εμπειρίας και χρησιμοποιήθηκαν «ως 
έχουν». 

Δείγμα 

Το δείγμα συλλέχθηκε από επιχειρήσεις και εμπειρογνώμονες και αφορά στο κόστος 
που επωμίζονται οι επιχειρήσεις κατά τη διεξαγωγή του ελέγχου και το ετήσιο 
κόστος συμμόρφωσης με τις απαιτήσεις της εθνικής και της κοινοτικής νομοθεσίας. 
Το δείγμα αποτελείται από 7 περιπτώσεις, εκ των οποίων τρεις (3) αφορούν σε 
επιχειρήσεις τροφίμων και ποτών. Δύο (2) περιπτώσεις αφορούν σε βιομηχανικά 
προϊόντα και συγκεκριμένα σε δομικά υλικά που επιθέτουν σήμανση CE, ενώ άλλες 
δύο (2) περιπτώσεις αφορούν σε καλλυντικά προϊόντα.  

Σημειώνεται ότι δεν κατέστη δυνατόν να συγκεντρωθούν στοιχεία για το κόστος 
διεξαγωγής των ελέγχων από τη πλευρά των ελεγκτικών αρχών. 

2.2.3 Παρουσίαση των αποτελεσμάτων – ανάλυση της 
επιβάρυνσης 

Ποσοτικοποίηση ρυθμιστικού κόστους  

Σύμφωνα με την μεθοδολογία εκτίμησης του ρυθμιστικού κόστους που αναλύθηκε 
παραπάνω, παρουσιάζονται οι πίνακες με τα στοιχεία κόστους ανά κλάδο που 
εξετάζεται (τρόφιμα και ποτά, καλλυντικά προϊόντα και δομικά υλικά με σήμανση 
CE). Το κόστος επιμερίζεται σε άμεσο και έμμεσο κόστος συμμόρφωσης. 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι ο υπολογισμός του ρυθμιστικού κόστους συμμόρφωσης 
βασίζεται στις εξής παραδοχές: 

 Λόγω του μικρού σε μέγεθος δείγματος, η εκτίμηση του ρυθμιστικού κόστους 
παρουσιάζεται με εύρος τιμών και όχι σε απόλυτα νούμερα.  

 Για τον υπολογισμό του διοικητικού κόστους, ως μέση τιμή ανά ώρα εργασίας 
ορίστηκαν τα €15/ώρα. Ωστόσο, θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι η εν λόγω τιμή 
είναι ενδεικτική καθώς εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από το μέγεθος της 
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επιχείρησης, το εύρος των προϊόντων που παράγει, το ιεραρχικό επίπεδο του 
εργαζόμενου που απασχολείται στις απαιτήσεις συμμόρφωσης των προϊόντων, 
καθώς και την μισθολογική πολιτική που ακολουθεί η επιχείρηση. 

 Το ουσιώδες κόστος συμμόρφωσης αφορά σε κόστος εργαστηριακών δοκιμών, 
έξοδα τρίτων, αμοιβές οργανισμών επιθεώρησης ή/ και πιστοποίησης και 
κόστος εφαρμογής προτύπων

Ρυθμιστικό κόστος για τις επιχειρήσεις τροφίμων και ποτών  

Το κόστος συμμόρφωσης μεταβάλλεται βάσει του μεγέθους της επιχείρησης, ενώ 
σημαντικό ρόλο έχει και ο αριθμός των προϊόντων που παράγει, εισάγει ή και 
διαθέτει/ διανέμει η επιχείρηση στην αγορά.  

Πίνακας 2. Εκτίμηση ρυθμιστικού κόστους στις επιχειρήσεις τροφίμων και ποτών 

Μέγεθος 

επιχείρησης 

Ουσιώδες κόστος 

συμμόρφωσης (€)

Διοικητικό κόστος 

συμμόρφωσης (€)
Σύνολο (€) 

Πολύ μικρή 3.000 – 4.000 500 – 1.500 3.500 – 5.500

Μικρή 5.000 – 6.000 500 – 1.500 5.500 – 7.500

Μεσαία 7.000 – 9.000 1.000 – 2.000 8.000 – 11.000

Μεγάλη > 20.000* 2.000 – 4.000 > 22.000

*  Σημειώνεται ότι το κόστος συμμόρφωσης ενδέχεται να ξεπεράσει τις €200.000 για μεγάλες 
επιχειρήσεις που παράγουν μεγάλο εύρος προϊόντων. Τα εν λόγω κόστη αφορούν κυρίως σε κόστος 

εργαστηριακών δοκιμών και έξοδα τρίτων. 

Ρυθμιστικό κόστος για τις επιχειρήσεις δομικών υλικών  

Σύμφωνα με τις οδηγίες Νέας Προσέγγισης, ο κύριος υπεύθυνος για να διασφαλίσει 
ότι τα προϊόντα με σήμανση CE πληρούν τις απαιτούμενες προδιαγραφές είναι ο 
κατασκευαστής, ενώ ο εισαγωγέας ή ο διανομέας είναι απλά υποχρεωμένοι να έχουν 
τα απαραίτητα έγγραφα που αποδεικνύουν ότι το προϊόν έχει παραχθεί σύμφωνα με 
τα οριζόμενα από τη νομοθεσία. Έτσι, με βάση τα παραπάνω και για λόγους 
αποτύπωσης του πραγματικού κόστους συμμόρφωσης, η άσκηση υπολογισμού του 
για τα δομικά υλικά επικεντρώνεται στο στάδιο της παραγωγής.  

Ένα άλλο χαρακτηριστικό του κόστους συμμόρφωσης για τις επιχειρήσεις που 
παράγουν δομικά υλικά είναι ότι κάθε προϊόν έχει διαφορετικό κόστος 
συμμόρφωσης, το οποίο διαμορφώνεται βάσει του τύπου συμμόρφωσης που 
ακολουθεί σύμφωνα με τη νομοθεσία. Επίσης, το κόστος συμμόρφωσης διαφέρει 
κατά το κόστος απόκτησης της σήμανσης CE και το ετήσιο μέσο κόστος διατήρησης 
τα σήμανσης CE.  

Με βάση τα παραπάνω και για λόγους καλύτερης αποτύπωσης του ρυθμιστικού 
κόστους συμμόρφωσης, ο πίνακας που ακολουθεί, αποτυπώνει το μέσο διοικητικό 
και ουσιώδες κόστος ανά δομικό προϊόν κατά τη παραγωγή του. 

Πίνακας 3. Εκτίμηση ρυθμιστικού κόστους στην παραγωγή ανά προϊόν στις 

επιχειρήσεις δομικών υλικών 

Διοικητικό 
κόστος (€) 

Ουσιώδες κόστος 
συμμόρφωσης (€)

Σύνολο (€) 

Απόκτηση σήμανσης CE 400 – 500 1.000 – 6.000 1.400 – 6.500

Διατήρηση σήμανσης CE* 400 – 500 500 – 4.000 900 – 4.500

* Σημειώνεται ότι το κόστος που αποτυπώνεται στη διατήρηση σήμανσης CE είναι ετήσιο. 

Για τις επιχειρήσεις 

τροφίμων και ποτών, 

το στάδιο της 

παραγωγής επωμίζεται 

το μεγαλύτερο βάρος 

συμμόρφωσης, ενώ 

αυξάνεται σημαντικά 

όταν οι επιχειρήσεις 

ακολουθούν 

αυστηρότερες 

διαδικασίες ποιοτικού 

ελέγχου και 

διασφάλισης 

ποιότητας από τις 

προβλεπόμενες, για 

λόγους διασφάλισης 

της εμπιστοσύνης και 

της προτίμησης των 

καταναλωτών. 
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Ρυθμιστικό κόστος για τις επιχειρήσεις καλλυντικών προϊόντων  

Το ύψος του ουσιώδους κόστους συμμόρφωσης διακυμαίνεται ανάλογα με το στάδιο 
αλυσίδας αξίας και το μέγεθος της επιχείρησης. Ωστόσο, χαρακτηριστικό και αυτής 
της κατηγορίας προϊόντων είναι ότι το ουσιώδες κόστος συμμόρφωσης ανέρχεται σε 
υψηλότερα επίπεδα στην παραγωγή σε σχέση με την εισαγωγή και τη διανομή και 
αφορά κυρίως σε εργαστηριακούς ελέγχους των καλλυντικών προϊόντων και σε 
αμοιβές οργανισμών πιστοποίησης.  

Πίνακας 4. Εκτίμηση ρυθμιστικού κόστους ανά στάδιο αλυσίδας αξίας στις 

επιχειρήσεις καλλυντικών 

Διοικητικό κόστος 
(€)

Ουσιώδες κόστος 
συμμόρφωσης (€) 

Σύνολο (€) 

Παραγωγή 9.000 5.000 – 15.000 14.000 – 24.000

Εισαγωγή 9.000 – 48.000 – 9.000 – 48.000

Διάθεση 9.000 – 48.000 – 9.000 – 48.000

Το διοικητικό κόστος κυμαίνεται στο ίδιο επίπεδο και στα τρία στάδια της αλυσίδας 
αξίας, ωστόσο δύναται να αυξηθεί σημαντικά κυρίως σε μεγάλες επιχειρήσεις που 
διαχειρίζονται μεγάλο εύρος προϊόντων και η ενασχόληση με τις απαιτήσεις 
συμμόρφωσης απασχολεί εξολοκλήρου έναν ή περισσότερους εργαζόμενους. 

Ποσοτικοποίηση κόστους διεξαγωγής ελέγχων 

Το κόστος που επωμίζεται η επιχείρηση από τη διεξαγωγή του ελέγχου εκτιμήθηκε 
βάσει των ενεργειών που απαιτούνται από την επιχείρηση κατά τη διάρκεια και 
μετά την επιθεώρηση. Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει το κόστος 
επιθεώρησης για τις επιχειρήσεις των εξεταζόμενων κλάδων ανά στάδιο της 
αλυσίδας αξίας. 

Πίνακας 5. Εκτίμηση κόστους διεξαγωγής ελέγχων ανά στάδιο αλυσίδας αξίας στις 

επιχειρήσεις των εξεταζόμενων κλάδων 

Τρόφιμα και ποτά 
(€)

Δομικά υλικά (€) 
Καλλυντικά προϊόντα 

(€)

Παραγωγή* 500 – 800 400 – 600 500 – 2.000

Εισαγωγή Μη διαθέσιμα 
στοιχεία 

Μη διαθέσιμα 
στοιχεία 

500 – 1.000

Διάθεση 
500 - 800

Μη διαθέσιμα 
στοιχεία 

400 – 800

*  Σημειώνεται ότι τα στοιχεία που αφορούν στην επιθεώρηση/ διεξαγωγή ελέγχου στην παραγωγή 
αποτυπώνουν το κόστος ανά εργοστάσιο. 

Το κόστος διεξαγωγής ελέγχου αφορά σε: 

 Κόστος προετοιμασίας, κόστος ανθρωποχρόνου που απαιτείται για την 

ανάκτηση/ συλλογή των απαραίτητων εγγράφων, έπειτα από ανακοίνωση των 

αρμόδιων αρχών για την διεξαγωγή ελέγχου 

 Κόστος επιθεώρησης, κόστος ανθρωποχρόνου που απαιτείται να αφιερώσει 

το προσωπικό και η διοίκηση της επιχείρησης (που ελέγχεται) κατά τη διάρκεια 

του ελέγχου 

Σε περιπτώσεις 

μεγάλων επιχειρήσεων 

καλλυντικών 

προϊόντων που 

εφαρμόζουν πιο 

αυστηρές απαιτήσεις 

συμμόρφωσης το 

ουσιώδες κόστος 

συμμόρφωσης δύναται 

να ξεπεράσει και τις 

€100.000.
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 Κόστος συμπληρωματικών ενεργειών (σε περίπτωση που απαιτηθεί), 

κόστος ανθρωποχρόνου που απαιτείται για τις συμπληρωματικές ενέργειες που 

θα πρέπει να κάνει η επιχείρηση, στο πλαίσιο του ελέγχου 

Χαρακτηριστικό είναι ότι σε καμία περίπτωση του δείγματος δεν αναφέρθηκε η 
ύπαρξη διαφυγόντων εσόδων ως απόρροια της καθυστέρησης ή της διακοπής της 
λειτουργίας της επιχείρησης κατά τη διάρκεια του ελέγχου.  

Από την ανάλυση των στοιχείων διαπιστώνεται ότι το κόστος διεξαγωγής ελέγχου/ 
επιθεώρησης ,δηλαδή κυρίως το κόστος της ανθρωποαπασχόλησης την ημέρα ή τις 
ημέρες της επιθεώρησης ,  ως επιβάρυνση στις επιχειρήσεις είναι  μάλλον εξαιρετικά 
περιορισμένο. Αυτό  οδηγεί στο συμπέρασμα ότι οι συμμορφούμενες επιχειρήσεις 
δεν  επιβαρύνονται  από τον έλεγχο, καθώς στις περισσότερες περιπτώσεις έχουν 
ήδη ενσωματώσει στη λειτουργία τους αυστηρές διαδικασίες αυτοελέγχου και 
διασφάλισης ποιότητας. Εντούτοις η ζημία που υφίστανται  οι επιχειρήσεις 
εστιάζεται  στο  έλλειμμα διενέργειας ελέγχων στους ανταγωνιστές και στην αγορά 
συνολικά.  

Για τις παραγωγικές επιχειρήσεις το κόστος συμμόρφωσης , δηλαδή το κόστος 
προσαρμογής της παραγωγικής διαδικασίας στους όρους και τις προϋποθέσεις του 
θεσμικού πλαισίου είναι μεν σημαντικό αλλά είναι και απολύτως δικαιολογημένο 
καθώς διασφαλίζει την ασφάλεια των προϊόντων. Εντούτοις το κόστος 
συμμόρφωσης σε συνδυασμό με τη έλλειψη ελέγχου ενδέχεται να ενθαρρύνει τις 
επιχειρήσεις (κυρίως αυτές που δραστηριοποιούνται μόνο στην ελληνική αγορά και 
συνεπώς δεν ελέγχονται από ελεγκτικούς μηχανισμούς άλλων χωρών) να επιλέγουν 
την πρακτική της μη συμμόρφωσης . Έτσι, εγκαθιδρύεται ένα περιβάλλον αθέμιτου 
ανταγωνισμού εις βάρος των συμμορφούμενων επιχειρήσεων καθώς η μη 
συμμόρφωση συνεπάγεται και τη μείωση του κόστους παραγωγής/ εισαγωγής του 
προϊόντος, η οποία δύναται να μετακυληθεί στον καταναλωτή με σκοπό την αύξηση 
του μεριδίου αγοράς ή να διακρατηθεί από την επιχείρηση μέσω μεγαλύτερου 
περιθωρίου κέρδους. 

Η μη συμμόρφωση

αποτελεί στρέβλωση 

του ανταγωνισμού 

καθώς συνεπάγεται τη 

μείωση του κόστους 

παραγωγής/ εισαγωγής 

προϊόντων. 

Ειδικότερα, 

συνεπάγεται μια 

“εξοικονόμηση” η 

οποία δύναται είτε να 

μετακυληθεί στον 

καταναλωτή 

αυξάνοντας το μερίδιο 

της επιχείρησης στην 

αγορά (και άρα και το 

τζίρο) είτε να 

διακρατηθεί από την 

επιχείρηση αυξάνοντας 

τα καθαρά κέρδη της 

μέσω του μεγαλύτερου 

περιθωρίου κέρδους.   

Οι συμμορφούμενες 

επιχειρήσεις δεν 

επιβαρύνονται από τον 

έλεγχο, καθώς στις 

περισσότερες 

περιπτώσεις έχουν ήδη 

ενσωματώσει στη 

λειτουργία τους 

αυστηρές διαδικασίες 

αυτοελέγχου και 

διασφάλισης 

ποιότητας. Η ζημία που 

υφίστανται οι 

συμμορφούμενες 

επιχειρήσεις απορρέει 

από το έλλειμμα της 

διενέργειας ελέγχων σε 

ανταγωνιστές και στην 

αγορά συνολικά. 
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3 Διεθνείς και ευρωπαϊκές 

πρακτικές και κατευθύνσεις 

Στο πλαίσιο της μελέτης του ελέγχου και της εποπτείας των αγορών, ερευνήθηκαν 
και μελετήθηκαν τα συστήματα άλλων χωρών, οι ευρωπαϊκές τάσεις των τελευταίων 
ετών, καθώς επίσης και οι κατευθύνσεις από ευρωπαϊκούς και διεθνείς οργανισμούς. 
Τα βασικότερα σημεία, αυτής της καταγραφής αποτυπώνονται συγκεντρωτικά στο 
παρακάτω γράφημα και παρουσιάζονται στη συνέχεια. 

Γράφημα 10. Διεθνείς και ευρωπαϊκές πρακτικές και κατευθύνσεις 

Διαχωρισμός φορέων εποπτείας και ελέγχου 

Η αρχιτεκτονική των συστημάτων εποπτείας και ελέγχου των αγορών 
διαμορφώνεται σε μεγάλο βαθμό σε δύο (2) επίπεδα: το εποπτικό/ ελεγκτικό και το 
ελεγκτικό/ εκτελεστικό.  

Στο πρώτο επίπεδο οι εμπλεκόμενοι φορείς διαφοροποιούνται ανάλογα με την 
Ευρωπαϊκή Οδηγία, για την οποία έχουν ευθύνη εφαρμογής. Εποπτικός φορέας 
μπορεί να είναι είτε κάποιος δημόσιος φορέας (π.χ. Υπουργείο), είτε κάποιος 
εξειδικευμένος οργανισμός. Σε κάθε περίπτωση, ο εμπλεκόμενος φορέας έχει την 
ευθύνη εφαρμογής μίας ή περισσότερων Οδηγιών και έχει αναλάβει τη συνολική 
εποπτεία της αγοράς, στην οποία αφορά η Οδηγία. Στο δεύτερο επίπεδο (ελεγκτικό/ 
εκτελεστικό) ο ρόλος των εμπλεκόμενων φορέων είναι λιγότερο ρυθμιστικός και 
οργανωτικός, και κυρίως εκτελεστικός. 

Η διάκριση μεταξύ εποπτικών και ελεγκτικών φορέων δεν είναι απόλυτη, 
ωστόσο είναι αρκετά διακριτή και διαμορφώνεται ανάλογα με τις ανάγκες 
της χώρας και των επιμέρους αγορών της.  

Έτσι παρατηρείται ότι οι εποπτικοί φορείς ενίοτε πραγματοποιούν ελέγχους και τα 
εκτελεστικά όργανα έχουν κάποιο βαθμό ελευθερίας στη διαμόρφωση των 
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προγραμμάτων ελέγχου, ενώ συμμετέχουν και στη διαμόρφωση πολιτικών και 
εθνικής στρατηγικής. 

Η περίπτωση του Ηνωμένου Βασιλείου 

Στο Ηνωμένο Βασίλειο, το Υπουργείο Επιχειρήσεων, Καινοτομίας και Δεξιοτήτων 
(Department for Business, Innovation & Skills – BIS), αποτελεί τον εποπτικό φορέα 
για την αγορά καταναλωτικών προϊόντων σε θέματα υγείας και ασφάλειας, ο οποίος 
συντονίζει και κατευθύνει τις τοπικές αρχές που είναι υπεύθυνες για τον 
προγραμματισμό και την εκτέλεση των ελέγχων. Ενώ, για την αγορά των φαρμάκων 
και των ιατροτεχνολογικών προϊόντων, οι λειτουργίες εποπτείας και ελέγχου 
συγκεντρώνονται στην υπεύθυνη Ρυθμιστική Αρχή για τα Φάρμακα και τα Προϊόντα 
Υγειονομικής Περίθαλψης (Medicine and Healthcare Products Regulatory Agency) 
του Υπουργείου Υγείας. 

Εστίαση στους κινδύνους και αναλογικότητα 

Είναι σημαντικό ο κίνδυνος και το επίπεδο επικινδυνότητας να 
λαμβάνονται υπόψη σε όλα τα επίπεδα λήψης αποφάσεων – από την 
στρατηγική κατανομή των πόρων, μέχρι τον τρόπο οργάνωσης των ελέγχων και την 
αναλογικότητα των κυρώσεων. 

Θα πρέπει επίσης να λαμβάνονται υπόψιν και σε όλα στάδια της διαδικασίας 
εποπτείας – κατά το σχεδιασμό της, την εφαρμογή και την αξιολόγησή της. Το 
στάδιο της εφαρμογής είναι ιδιαίτερα σημαντικό, όχι μόνο διότι είναι πρακτικώς 
αδύνατον για τις εποπτικές αρχές να επιθεωρούν όλες τις επιχειρήσεις, αλλά και 
γιατί αυτό θα δημιουργούσε τεράστιο και περιττό διοικητικό βάρος.  

Η περίπτωση της Γερμανίας 

Το Ομοσπονδιακό Ινστιτούτο Αξιολόγησης Κινδύνων (BfR) δημιουργήθηκε το 
Νοέμβριο του 2002 με σκοπό την ενίσχυση της προστασίας της υγείας των 
καταναλωτών, καθώς είχε τεθεί υπό αμφισβήτηση λόγω της έξαρσης της νόσου της 
σπογγώδους εγκεφαλοπάθειας στα βοοειδή που ξέσπασε στη χώρα. 

Το ινστιτούτο λειτουργεί σε ομοσπονδιακό επίπεδο και είναι υπεύθυνο για τη 
διεξαγωγή ανεξάρτητων μελετών ανάλυσης κινδύνου, με τη χρήση επιστημονικών 
μεθόδων, χωρίς να επηρεάζεται από οποιοδήποτε οικονομικό, πολιτικό ή κοινωνικό 
συμφέρον. 

Η συχνότητα των ελέγχων και οι πόροι που χρησιμοποιούνται θα πρέπει 
να αντικατοπτρίζουν το επίπεδο της επικινδυνότητας και οι ελεγκτικές 
ενέργειες θα πρέπει να στοχεύουν στη μείωση του πραγματικού κινδύνου 
που προκαλείται από τους παραβάτες.

Η περίπτωση του Ηνωμένου Βασιλείου 

Η επίσημη θέση του Ηνωμένου Βασιλείου σε ότι αφορά τους ελέγχους είναι ότι όπου 
η νομοθεσία προβλέπει την αρχή της προφύλαξης, αυτό λαμβάνεται δεόντως 
υπόψιν, αλλά η εκτίμηση της επικινδυνότητας θεωρείται ως η καλύτερη βάση για 
την ανάληψη δράσεων. Αναφορικά με τη διαχείριση του κινδύνου εφαρμόζεται η 
αρχή του ALARP (As Low As Reasonably Practicable), βάσει της οποίας, ο 
υπολειπόμενος κίνδυνος θα πρέπει να είναι τόσο χαμηλός, όσο είναι λογικά εφικτό. 
Η Ανάλυση Κόστους Οφέλους πραγματοποιείται σύμφωνα με την παραπάνω αρχή. 

Ειδικότερα, σε επιχειρήσεις που παρουσιάζουν συστηματικά παραβάσεις, θα πρέπει 
να ανατίθεται υψηλότερο επίπεδο επικινδυνότητας και επομένως να ελέγχονται με 
μεγαλύτερη συχνότητα. 
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Αντίθετα, σε επιχειρήσεις όπου καταγράφεται ιστορικό συνεπούς 
συμμόρφωσης με την κείμενη νομοθεσία, η συχνότητα των ελέγχων θα 
πρέπει, σταδιακά, να μειώνεται. 

Κατεύθυνση ΟΟΣΑ 

Οι επιθεωρήσεις και άλλοι ελεγκτικοί μηχανισμοί δεν είναι δυνατόν να καλύψουν το 
σύνολο της αγοράς. Ως εκ τούτου, θα πρέπει να αναπτύσσονται εναλλακτικοί τρόποι 
για τη ρύθμιση των αγορών. Στόχος λοιπόν θα πρέπει να είναι η προαγωγή της 
συμμόρφωσης και η τήρηση των διατάξεων να επαφίενται στην αγορά, τον ιδιωτικό 
τομέα και την κοινωνία των πολιτών όταν αυτό είναι εφικτό και αποτελεσματικό. 

Συντονισμός και ενοποιημένη οργάνωση 

Η μείωση των αλληλοεπικαλύψεων μεταξύ των εμπλεκόμενων ελεγκτικών 
υπηρεσιών συμβάλλει στην καλύτερη χρήση των διαθέσιμων δημόσιων πόρων, 
μειώνει το διοικητικό βάρος των επιχειρήσεων και αυξάνει την αποτελεσματικότητα. 
Για το λόγο αυτό, η λειτουργία των εποπτικών και ελεγκτικών αρχών θα πρέπει να 
είναι συντονισμένη και, όπου κρίνεται απαραίτητο, ενοποιημένη.  

Η περίπτωση της Ολλανδίας  

Η Ολλανδία αποτελεί μία περίπτωση χώρας όπου η σταδιακή ενοποίηση των 
κρατικών φορέων επιθεωρήσεων συντέλεσε σε μείωση άνω του 50% του αριθμού 
των φορέων, από 26 το 2000, σε δώδεκα (12) το 2012, με πρόβλεψη για μείωση σε 
δέκα (10) μέχρι το τέλος του έτους. Οι συγχωνεύσεις έγιναν ανά θεματικό πεδίο για 
τη δημιουργία φορέων με μεγαλύτερο εύρος ευθύνης και ενοποιημένα μέσα.  

Η διαδικασία της ενοποίησης ενέχει κάποιο βραχυπρόθεσμο κόστος, 
ωστόσο η μακροπρόθεσμη εξοικονόμηση πόρων φέρει σημαντικά οφέλη. 

Κατεύθυνση ΟΟΣΑ 

Μία από τις πιο σημαντικές θεσμικές μεταρρυθμίσεις για τη βελτίωση της 
αποτελεσματικότητας των επιθεωρήσεων και τη μείωση του κόστους και των 
διοικητικών βαρών είναι η αναδιοργάνωση των ελεγκτικών υπηρεσιών ούτως ώστε 
οι λειτουργίες τους να είναι ενοποιημένες και να μην υπάρχουν μερικές ή ολικές 
αλληλεπικαλύψεις. 

Διαφάνεια και συνεργατική προσέγγιση 

Tο θεσμικό πλαίσιο θα πρέπει να διασφαλίζει ένα ξεκάθαρο πλαίσιο λειτουργίας για 
τις ελεγκτικές αρχές, καθώς το έλλειμμα πληροφόρησης και η απουσία ειδικών 
διατάξεων δημιουργούν ασάφεια, η οποία αποτελεί έναν από τους βασικότερους 
παράγοντες που μπορούν να επηρεάσουν αρνητικά τη συμμόρφωση και τους 
ελέγχους. 

Βασικό χαρακτηριστικό ενός τέτοιου θεσμικού πλαισίου αποτελεί η αποσαφήνιση 
των ελεγκτικών αρμοδιοτήτων, των τύπων ελέγχων που μπορούν να 
πραγματοποιήσουν και των οικονομικών φορέων που έχουν αρμοδιότητα 
να επιθεωρούν, ώστε τα παραπάνω να είναι σαφή τόσο στις ελεγκτικές υπηρεσίες 
όσο και στις επιχειρήσεις. 

Είναι σημαντικό οι επιχειρήσεις να γνωρίζουν ποια είναι η επίπτωση ενός 
κανονισμού ώστε να μπορούν να προσδιορίσουν τον τρόπο που τους εξασφαλίζει τη 
συμμόρφωσή τους με το χαμηλότερο δυνατό κόστος.  

Η διαφάνεια και η συμμόρφωση θα πρέπει να υποστηρίζονται με τη χρήση 
κατάλληλων μέσων όπως οδηγίες, εργαλειοθήκες και λίστες ελέγχου, καθώς για τις 
περισσότερες ελεγχόμενες επιχειρήσεις (και ειδικά για τις Π.Μ.Μ.Ε.) 
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είναι δύσκολο να κατανοήσουν τι ακριβώς πρέπει να κάνουν για να 
συμμορφώνονται με τις εφαρμοστέες ρυθμίσεις.

Κατεύθυνση ΟΟΣΑ 

Οι εποπτικές κι ελεγκτικές αρχές θα πρέπει να κοινοποιούν πληροφορίες σχετικά με 
το ρυθμιστικό πλαίσιο ελέγχου της συμμόρφωσης και επιθεωρήσεων μέσω όλων των 
διαθέσιμων μέσων και καναλιών. Ειδικότερα, θα πρέπει να αναπτύσσουν και να 
δημοσιεύουν σημειώματα ή εργαλειοθήκες που επιτρέπουν στις επιχειρήσεις να 
κατανοούν τις απαιτήσεις και τον τρόπο με τον οποίο επιτυγχάνεται η συμμόρφωση 
στις πιο συνήθεις περιπτώσεις και τομείς.  

Η σημασία των εν λόγω εργαλείων εμπίπτει στο γεγονός ότι οι ελεγχόμενες 
επιχειρήσεις αποκτούν ένα επίσημο σημείο αναφοράς, το οποίο τους 
διασφαλίζει ότι οι απαιτήσεις με τις οποίες επιδιώκουν να συμμορφωθούν 
είναι σε ευθυγράμμιση με τις απαιτήσεις των ελεγκτών.

Η περίπτωση του Ηνωμένου Βασιλείου 

Για τις μικρότερες επιχειρήσεις οι ρυθμίσεις ορισμένων αγορών όπως οι κανονισμοί 
της Ε.Ε. για τα τρόφιμα είναι ιδιαίτερα πολύπλοκοι που είτε δυσκολεύονται είτε δε 
μπορούν να τις κατανοήσουν.  

Χαρακτηριστικά, σύμφωνα με τον Εθνικό Κώδικα Ελέγχου (συμμόρφωσης των 
επιχειρήσεων) των Τοπικών Αρχών (National Local Authority Enforcement Code) 
που ανέπτυξε και εξέδωσε το HSE, ο ρόλος των ελεγκτών είναι να υποστηρίζουν, να 
ενθαρρύνουν και να συμβουλεύουν τις επιχειρήσεις, και όπου κρίνεται αναγκαίο να 
τις συμμορφώνουν, ώστε να είναι σε θέση να χειριστούν αποτελεσματικά τους 
κινδύνους υγείας και ασφάλειας. 

Κατεύθυνση ΟΟΣΑ 

Οι δομές διακυβέρνησης και οι πολιτικές ανθρώπινου δυναμικού των ελεγκτικών 
υπηρεσιών θα πρέπει να υποστηρίζουν τη διαφάνεια, τον επαγγελματισμό και μία 
διαχείριση προσανατολισμένη στο αποτέλεσμα.  

Οι ελεγκτικές αρχές θα πρέπει να συνεργάζονται με τις ελεγχόμενες 
επιχειρήσεις και να προσπαθούν όποτε αυτό είναι δυνατό και σκόπιμο να 
καθιερώνουν μία συνεργατική προσέγγιση, διότι μόνο οι υπεύθυνοι των 
επιχειρήσεων μπορούν να διασφαλίσουν τη συνεπή και συνεχή 
συμμόρφωση των λειτουργιών τους.

Η περίπτωση του Ηνωμένου Βασιλείου 

Σύμφωνα, με το εθνικό πρόγραμμα εποπτείας της χώρας που κατατίθεται στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Ηνωμένο Βασίλειο θεωρεί πως οι περισσότερες 
επιχειρήσεις είναι (ή επιδιώκουν να είναι σύμφωνες με τη νομοθεσία, με ένα πολύ 
μικρό ποσοστό να μη συμμορφώνεται σκοπίμως. Ως εκ τούτου θεωρείται ότι το 
μεγαλύτερο μέρος της μη συμμόρφωσης οφείλεται είτε σε αδυναμία πρόσβασης στις 
σχετικές πληροφορίες, είτε σε αδυναμία κατανόησης των απαιτήσεων. 

Χαρακτηριστικά, σύμφωνα με τον Εθνικό Κώδικα Ελέγχου (συμμόρφωσης των 
επιχειρήσεων) των Τοπικών Αρχών (National Local Authority Enforcement Code) 
που ανέπτυξε και εξέδωσε το HSE, ο ρόλος των ελεγκτών είναι να υποστηρίζουν, να 
ενθαρρύνουν και να συμβουλεύουν τις επιχειρήσεις, και όπου κρίνεται αναγκαίο να 
τις συμμορφώνουν, ώστε να είναι σε θέση να χειριστούν αποτελεσματικά τους 
κινδύνους υγείας και ασφάλειας. 

Σε αυτό το σημείο πρέπει να σημειωθεί ότι η δημοσιοποίηση 
πληροφοριών μπορεί, υπό προϋποθέσεις, να αποτελέσει ένα ισχυρό 
εργαλείο ενθάρρυνσης της αυτό-συμμόρφωσης και άσκησης πίεσης στις 
επιχειρήσεις για να συμμορφώνονται στα προβλεπόμενα. Ωστόσο, θα πρέπει 
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να υπάρχει μέριμνα ώστε να διασφαλίζεται το πώς και σε ποιες περιπτώσεις οι 
ελεγκτικές αρχές μπορούν να δημοσιοποιούν τέτοιες πληροφορίες, ώστε να 
αποφεύγεται η κατάχρηση από πλευράς ελεγκτικών αρχών. 

Επαγγελματισμός και εκπαίδευση  

Ο επαγγελματισμός πρέπει να αποτελεί τη βάση των ελεγκτικών αρχών και 
οι ελεγκτικές υπηρεσίες θα πρέπει να είναι ανεξάρτητες από πολιτικές 
επιρροές και οι προσπάθειες συμμόρφωσης των επιχειρήσεων να 
ανταμείβονται. 

Είναι σημαντικό να διασφαλιστεί ότι οι ελεγκτές είναι σε θέση να δημιουργούν και 
να ακολουθούν τις προτεραιότητες του έργου τους (για παράδειγμα ποιες 
επιχειρήσεις να επιθεωρήσουν), βασισμένοι στην εμπειρία και την τεχνογνωσία 
τους. Η λήψη πολιτικών αποφάσεων θα πρέπει να περιορίζεται σε επίπεδο 
συνολικής στρατηγικής και κατανομής πόρων, χωρίς να παρεμβαίνει στις 
καθημερινές υπηρεσιακές δραστηριότητες. 

Επιπλέον, οι ελεγκτές και οι επιθεωρητές θα πρέπει να εκπαιδεύονται για 
να εξασφαλίζονται ο επαγγελματισμός, η ακεραιότητα, η συνέπεια και η 
διαφάνεια. Ειδικότερα, το εκπαιδευτικό υλικό δε θα πρέπει να περιορίζεται μόνο 
στην τεχνογνωσία και στο αντικείμενο του ελεγκτή. Αντιθέτως, θα πρέπει να 
περιλαμβάνει και τις γενικότερες δεξιότητες επιθεώρησης που σχετίζονται με τη 
διενέργεια επιθεωρήσεων, τα πρότυπα δεοντολογίας, τη διαχείριση κινδύνου και τη 
διυπηρεσιακή συνεργασία. 

Κατεύθυνση ΟΟΣΑ

Η υιοθέτηση μίας κοινής προσέγγισης για την εκπαίδευση του ανθρώπινου 
δυναμικού στις διάφορες ελεγκτικές υπηρεσίες, θα μπορούσε ενδεχομένως να 
υποστηρίξει την ανάπτυξη και τη βελτίωση των επαγγελματικών δεξιοτήτων των 
ελεγκτών και επιθεωρητών. Επιπλέον, στην ίδια κατεύθυνση θα συμβάλει θετικά και 
η χρήση ενός κατάλληλου εργαλείου που θα χρησιμοποιείται για την αξιολόγηση των 
ικανοτήτων τους ή των ελλείψεων τους σε αυτές. 

Αξιοποίηση στοιχείων και πληροφοριακών συστημάτων 

Οι έλεγχοι θα πρέπει να βασίζονται σε δεδομένα και μετρήσιμα στοιχεία. Η 
απόφαση για το τι/ ποιος θα επιθεωρηθεί και με ποιο τρόπο θα πρέπει να 
βασίζεται σε μετρήσιμα στοιχεία και δεδομένα και τα αποτελέσματα θα 
πρέπει να αξιολογούνται τακτικά. Οι ενέργειες και οι δραστηριότητες των 
ελεγκτικών υπηρεσιών θα πρέπει επίσης να αξιολογούνται τακτικά έναντι 
καθορισμένων κριτηρίων και βάσει αξιόπιστων στοιχείων. Η απόδοση του 
προσωπικού θα πρέπει να αντικατοπτρίζει τους γενικούς στόχους των 
δραστηριοτήτων εφαρμογής της νομοθεσίας, τους ειδικούς στόχους του κάθε 
οργανισμού και ιδίως τους δείκτες απόδοσης της υπηρεσίας. 

Η περίπτωση του Ηνωμένου Βασιλείου 

Στο Ηνωμένο Βασίλειο ο Οργανισμός Προτύπων Τροφίμων (Food Standards Agency 
– FSA) πραγματοποιεί ελέγχους, αναφορικά με το σχέδιο ελέγχου και τις 
διαδικασίες συμμόρφωσης των τοπικών αρχών, και παρέχει σχετική έκθεση με 
περιγραφή των περιοχών προς βελτίωση στις οποίες θα μπορεί η αρχή να εστιάσει 
τις προσπάθειές της, καθώς και αναγνώριση των καλών πρακτικών της. 

Οι αρχές ελέγχονται βάσει της Συμφωνίας-Πλαισίου για τους Επίσημους Ελέγχους 
Τροφίμων και Ζωοτροφών (Framework Agreement on Official Feed and Food 
Controls by Local Authorities), η οποία θέτει τις ελάχιστες προδιαγραφές που πρέπει 
να καλύπτουν οι τοπικές αρχές αναφορικά με τις εποπτικές και ελεγκτικές τους 
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τόσο μεταξύ τους όσο 

και με φορείς της 

αγοράς, μπορεί κατά 

περίπτωση να 

περιλαμβάνει 

αναγνώριση των 

κατάλληλων δομών  

και ενδεχομένως των 

απαιτούμενων δράσεων 

για τη δημιουργία τους, 

καθώς επίσης και 

σύνταξη «πρωτοκόλλων 

συνεργασίας» μεταξύ 

ελεγκτικών φορέων που 

εξασφαλίζουν την 

ανεξάρτητη εκτίμηση 

επικινδυνότητας και  

τη συνέπεια των 

γνωμοδοτήσεών τους.
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δραστηριότητες. Το πρόγραμμα εφαρμόζεται σε εθνικό επίπεδο, με τον FSA της 
εκάστοτε χώρας να οργανώνει και να συντονίζει το δικό του πρόγραμμα ελέγχου. 

Ωστόσο, έρευνες έχουν δείξει ότι η αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των 
ελεγκτικών αρχών έχει κάποιες δυσκολίες. Ενδεικτικά, ένας χαμηλός αριθμός 
ελέγχων ή κυρώσεων μπορεί ενδεχομένως να είναι αποτέλεσμα υψηλού ποσοστού 
συμμόρφωσης, μπορεί όμως και να οφείλεται σε μειωμένους πόρους. Παρόλα αυτά, 
η παρακολούθηση τέτοιων στοιχείων είναι ιδιαίτερα σημαντική για την εκτίμηση της 
συμβολής που έχει μία ελεγκτική υπηρεσία στη ρύθμιση των αγορών.  

Κατεύθυνση ΟΟΣΑ 

Για την παροχή μίας πληρέστερης εικόνας η συμμετοχή των επιχειρήσεων στην 
αξιολόγηση των ελεγκτικών αρχών μπορεί να συμβάλλει στον εντοπισμό των 
αλληλεπικαλυπτόμενων λειτουργιών. 

Τα πληροφοριακά συστήματα αποτελούν απαραίτητη βάση για τον αποτελεσματικό 
συντονισμό των επιθεωρήσεων και τον προγραμματισμό του ελεγκτικού έργου που 
βασίζεται στην επικινδυνότητα. Τα πληροφοριακά συστήματα, που είναι δομημένα 
να υποστηρίζουν ελέγχους και επιθεωρήσεις βασισμένους στην επικινδυνότητα, 
αποτελούν επίσης και βασικό εργαλείο για τη διαχείριση των καταγγελιών που 
συχνά λαμβάνουν οι ελεγκτικές υπηρεσίες. Αν και η αρχική αξιολόγηση των 
καταγγελιών θα πρέπει να γίνεται από εξειδικευμένο προσωπικό, η διαχείριση τους 
αποτελεί κομμάτι της διαχείρισης κινδύνου.  

Κατεύθυνση ΟΟΣΑ 

Με εξαίρεση τα επείγοντα περιστατικά, όπου υπάρχει ανάγκη για άμεση 
ανταπόκριση, καταγγελίες οι οποίες περνάνε τα διάφορα φίλτρα ελέγχου δε θα 
πρέπει να οδηγούν σε επιθεωρήσεις, αλλά να καταχωρούνται στο σύστημα 
πληροφοριών. Οι επαναλαμβανόμενες καταγγελίες για το ίδιο προϊόν ή επιχείρηση 
θα πρέπει να αποτελούν παράγοντα που αυξάνει το επίπεδο επικινδυνότητας, το 
οποίο με τη σειρά του θα οδηγεί σε περισσότερες και συχνότερες επιθεωρήσεις. 
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4 Στρατηγική και προτάσεις για τη 
βελτίωση του συστήματος ελέγχου 
και εποπτείας της αγοράς 

Η στρατηγική που προτείνεται στη συνέχεια, στοχεύει στη διαμόρφωση ενός 
συστήματος ελέγχου και εποπτείας το οποίο θα επιτυγχάνει παράλληλα: 

την προστασία του 

δημόσιου 

συμφέροντος 

την προαγωγή ενός 

υγιούς 

επιχειρηματικού 

περιβάλλοντος και  

την προστασία 

αυτού από 

περιπτώσεις 

αθέμιτου 

ανταγωνισμού

Ειδικότερα, η στρατηγική για τη βελτίωση του συστήματος εποπτείας και ελέγχου 
της αγοράς στηρίζεται σε ένα Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης, το οποίο: 

 Θέτει τις βάσεις για την μακροπρόθεσμη ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου 
και δυναμικού μοντέλου για τον έλεγχο και την εποπτεία που 
ανταποκρίνεται στις τεχνοοικονομικές και παραγωγικές μεταβολές, με 
ξεκάθαρο όραμα και μακροπρόθεσμο οδικό χάρτη.  

 Είναι προσανατολισμένο στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και τις 
αδυναμίες της ελληνικής αγοράς.

 Ανταποκρίνεται στο βαθμό επικινδυνότητας των προϊόντων, ενώ 
ταυτόχρονα αναπτύσσει ένα δίκαιο σύστημα ελέγχου και εποπτείας. 

 Προάγει την αποτελεσματική συνεργασία μεταξύ εμπλεκομένων φορέων 
για τον προγραμματισμό, τον εντοπισμό ευκαιριών για τη δημιουργία 
οικονομιών κλίμακας και τη μεταφορά τεχνογνωσίας. 

 Διασφαλίζει την αποτελεσματική διεξαγωγή του έργου του ελέγχου,
μέσω αποσαφήνισης των ρόλων και των αρμοδιοτήτων και την αποτύπωση 
ξεκάθαρων διαδικασιών ελέγχου. 

 Αξιοποιεί όλα τα μέσα, τεχνολογικά εργαλεία και συστήματα για τη 
στρατηγική αξιοποίηση πληροφοριών, την οργάνωση, τον προγραμματισμό και 
τη διαχείριση της διαδικασίας ελέγχου. 

 Θέτει τις βάσεις για την ανάπτυξη ενός συστήματος σαφούς 
στοχοθεσίας, με δείκτες απόδοσης (KPIs) άρρηκτα συνδεδεμένους με τη 
στρατηγική, το οποίο καλύπτει όλο το εύρος των δραστηριοτήτων ελέγχου και 
εποπτείας, παρέχοντας κίνητρα για τη δυναμική εφαρμογή της στρατηγικής. 

 Διασφαλίζει την ποιοτική επάρκεια των ελεγκτών μέσω οργανωμένων 
και περιοδικών επιμορφωτικών προγραμμάτων, με βάση τη διεθνή εμπειρία. 

 Προωθεί δράσεις για τη συστηματική απλοποίηση του θεσμικού 
πλαισίου και την εξάλειψη παρωχημένων διατάξεων. 
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4.1 Στρατηγικοί πυλώνες και άξονες δράσεις  

Το Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης προσανατολίζεται σε τρείς στρατηγικούς 
πυλώνες, με επιμέρους άξονες δράσης, οι οποίοι αποτυπώνονται συγκεντρωτικά στο 
παρακάτω γράφημα.  

Γράφημα 11. Άξονες δράσεις ανά στρατηγικό πυλώνα με τους στόχους που 
προωθούν 

4.2 Προτάσεις παρέμβασης  

Στη συνέχεια παρουσιάζονται οι προτάσεις που διαμορφώθηκαν στο πλαίσιο της 
μελέτης και συνθέτουν το Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης, ανά στρατηγικό πυλώνα 
και άξονα δράσης. 

Στρατηγικός Πυλώνας 1. Ενίσχυση της αυτορρύθμισης της αγοράς 

Άξονας δράσης 1.1. Ανάπτυξη σχέσης συνεργασίας και συμβουλευτικής 

υποστήριξης των επιχειρήσεων από τη δημόσια διοίκηση

Πρόταση 1. Παροχή οδηγιών και κατευθύνσεων για την εφαρμογή του θεσμικού 

πλαισίου και ενημέρωση για τις τροποποιήσεις και τις απαιτήσεις εφαρμογής 

Για τη βέλτιστη δυνατή ενημέρωση και υποστήριξη των επιχειρήσεων, προτείνεται η 
σύνταξη, ανάρτηση και συστηματική επικαιροποίηση οδηγιών, με σαφή αναφορά 
στο σχετικό θεσμικό πλαίσιο στο οποίο αντιστοιχούν, καθώς και ο σχεδιασμός και η 
διάθεση σχετικών εργαλειοθηκών.  

Τα παραπάνω – οδηγίες και εργαλειοθήκες – θα πρέπει να είναι διαθέσιμα μέσω 
των επίσημων ιστοσελίδων των αρχών, καθώς και σε έντυπη μορφή στα σημεία 
όπου έχουν φυσική παρουσία. Προτείνεται επίσης, η αποστολή μηνυμάτων 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (στις επιχειρήσεις οι οποίες θα έχουν δηλώσει σχετικό 
ενδιαφέρον) σχετικά με αλλαγές στο πλαίσιο. 

Πρόταση 2. Ανταλλαγή τεχνογνωσίας και πληροφοριών σε θέματα ασφάλειας και 

επισήμανσης προϊόντων και λοιπά θέματα που αφορούν στον έλεγχο 

Στο πλαίσιο ανάπτυξης ενός πλαισίου συνεργατικής προσέγγισης και κουλτούρας 
εντάσσεται και η ανταλλαγή τεχνογνωσίας και πληροφοριών. Οι πληροφορίες αυτές 
μπορεί να αφορούν στις εξελίξεις του κλάδου και της αγοράς που ελέγχεται καθώς 
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και σε θέματα ασφάλειας και επισήμανσης προϊόντων που απασχολούν ιδιαίτερα 
τόσο τις επιχειρήσεις, όσο και τις ελεγκτικές αρχές. Σε αυτό το πλαίσιο 
προτείνονται, ενδεικτικά: 

 Συμμετοχή επιχειρήσεων σε σεμινάρια κατάρτισης ελεγκτών 

 Θεσμική συμμετοχή της δημόσιας διοίκησης με συνδέσμους επιχειρήσεων για 
τη δημιουργία μικτών ομάδων εργασίας για την ανταλλαγή πληροφοριών και 
τεχνογνωσίας 

 Οργάνωση ημερίδων για την ανάδειξη προβλημάτων που απορρέουν από το 
θεσμικό πλαίσιο και τον σχεδιασμό τρόπων διαχείρισης τους 

Πρόταση 3. Ορισμός συγκεκριμένων ελεγκτικών αρχών, ανά γεωγραφική περιοχή 

(π.χ. σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας), όπου θα υπάγεται κάθε επιχείρηση για 

την παρακολούθηση της αγοράς, στη λογική του account manager 

Ειδικότερα, κάθε επιχείρηση θα υπάγεται σε έναν ελεγκτικό φορέα («υπεύθυνη 
αρχή»). Η υπεύθυνη αρχή θα τηρεί τους φακέλους των επιχειρήσεων στην περιοχή 
αρμοδιότητάς της, θα παρακολουθεί την αγορά, θα παρέχει οδηγίες και 
κατευθύνσεις για την εφαρμογή του θεσμικού πλαισίου και θα ανταλλάσσει 
τεχνογνωσία και πληροφορίες σε θέματα ασφάλειας και επισήμανσης προϊόντων. 

Σε αυτή τη λογική, οι άλλοι ελεγκτικοί φορείς πριν προβούν σε ελέγχους ή κινηθούν 
νομικά προς μία επιχείρηση, θα υποχρεούνται να επικοινωνούν με την υπεύθυνη 
αρχή και θα λαμβάνουν υπόψη τους τις συμβουλές και υποδείξεις της. Από την άλλη, 
η υπεύθυνη αρχή θα παρέχει εξειδικευμένες συμβουλές στις επιχειρήσεις ευθύνης 
της σχετικά με το ρυθμιστικό πλαίσιο, την ορθή πρακτική και τις απαιτούμενες 
ενέργειες που πρέπει να πραγματοποιούν, έτσι ώστε να διασφαλίζεται η 
συμμόρφωση τους.  

Άξονας δράσης 1.2. Ενημέρωση/ εκπαίδευση των καταναλωτών

Πρόταση 4. Σύνταξη οδηγιών αναγνώρισης προϊόντων (π.χ. χαρακτηριστικά 

αυθεντικότητας, ποιότητας κ.ά.), και επικοινωνία μέσω internet, τηλεόρασης κ.λπ. 

Προτείνεται οι ελεγκτικές αρχές να συντάσσουν οδηγίες προς τους καταναλωτές, 
βάσει των οποίων θα μπορούν να διαπιστώνουν εύκολα την αυθεντικότητα ή μη 
ενός προϊόντος, την ποιότητά ή την αλλοίωσή του κ.λπ., ώστε να είναι σε θέση οι 
καταναλωτές να αξιολογούν σωστά τα προϊόντα που καταναλώνουν, μειώνοντας την 
πιθανότητα παραπλάνησης τους. 

Για τη βέλτιστη δυνατή διάχυση της πληροφορίας θα πρέπει να αξιοποιούνται όλα 
τα διαθέσιμα κανάλια επικοινωνίας (π.χ. διαδίκτυο, επίσημες ιστοσελίδες 
ελεγκτικών αρχών, φυλλάδια σε σούπερ μάρκετ κ.ά.). 

Επιπλέον, προτείνεται για τη σύνταξη των οδηγιών να ζητείται η θεσμική συμμετοχή 
των επιχειρήσεων μέσω των συνδέσμων τους. Ενώ, για την διάχυση της 
πληροφορίας και την ενημέρωση προτείνεται η αξιοποίηση των συνδέσμων 
επιχειρήσεων, για τα βιομηχανικά προϊόντα και οι ενώσεις καταναλωτών, για τα 
καταναλωτικά. 

Πρόταση 5. Διενέργεια ενημερωτικών εκδηλώσεων και ημερίδων για θέματα 

ασφάλειας και υγείας, που ενδεχομένως απαιτούν ουσιαστικότερη ενημέρωση 

Σκοπός της δράσης είναι η ενημέρωση των ενδιαφερόμενων – καταναλωτών και 
επιχειρήσεων – σχετικά με θέματα υγείας και ασφάλειας και με τρόπους 
αναγνώρισης κινδύνων και αντιμετώπισης. Η δράση αυτή ενδείκνυται κυρίως για 
επιχειρήσεις και ιδιαιτέρως για τις μικρές και πολύ μικρές.  
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Για τη βέλτιστη διαχείριση των πόρων και τη μέγιστη δυνατή ανταπόκριση και 
συμμετοχή του κοινού στις ενημερωτικές εκδηλώσεις και ημερίδες απαιτείται η 
συνεργασία και, ιδανικά, η από κοινού διοργάνωση των εκδηλώσεων με συλλόγους 
καταναλωτών και συνδέσμους επιχειρήσεων. Επιπλέον, είναι σημαντική η 
στοχευμένη ενημέρωση σε καταναλωτές και επιχειρήσεις στις οποίες θα πρέπει να 
δοθεί έμφαση, και πάλι σε συνεργασία με φορείς καταναλωτών και επιχειρήσεων. 

Άξονας δράσης 1.3. Παροχή κινήτρων αυτό-συμμόρφωσης

Πρόταση 6. Συσχέτιση των πιστοποιήσεων των επιχειρήσεων με τη συχνότητα των 

ελέγχων 

Προτείνεται η συσχέτιση των πιστοποιήσεων που διαθέτουν οι επιχειρήσεις με τη 
συχνότητα των ελέγχων και ειδικότερα η ενσωμάτωσή τους στα κριτήρια βάσει των 
οποίων πραγματοποιείται ο προγραμματισμός των ελέγχων, καθώς και στα κριτήρια 
διαχείρισης των καταγγελιών. Έτσι θα επιτευχθεί σύνδεση των πιστοποιήσεων και 
των καλών πρακτικών που ακολουθούν οι επιχειρήσεις, βάσει διεθνώς 
αναγνωρισμένων προτύπων, με την αξιολόγηση του κινδύνου (risk assessment) και 
τη συχνότητα των ελέγχων που πραγματοποιούνται από τις ελεγκτικές αρχές. 

Για τις επιχειρήσεις που διαθέτουν τις σχετικές πιστοποιήσεις, θα ανατίθεται 
χαμηλότερο επίπεδο επικινδυνότητας, το οποίο θα πρέπει με τη σειρά του να οδηγεί 
σε λιγότερους ελέγχους, μειώνοντας έτσι το διοικητικό βάρος. Ενώ, όσον αφορά στις 
ελεγκτικές αρχές, επιτυγχάνεται ορθότερη κατανομή διαθέσιμων πόρων καθώς το 
ελεγκτικό έργο επικεντρώνεται σε δραστηριότητες που φέρουν το μεγαλύτερο 
κίνδυνο ή σε δραστηριότητες όπου οι κίνδυνοι ελέγχονται λιγότερο. 

Πρόταση 7. Συνεργασία δημόσιας διοίκησης και επιχειρήσεων για την από κοινού 

αντιμετώπιση κρίσεων και έκτακτων περιστατικών  

Ένας άλλος παράγοντας που δύναται να συμβάλλει στην ενίσχυση της αυτό-
συμμόρφωσης είναι η θεσμική «εδραίωση» της συνεργασίας μεταξύ των ελεγκτών 
και ελεγχόμενων. Οι ελεγκτικές αρχές θα πρέπει, όποτε αυτό είναι δυνατό και 
σκόπιμο, να καθιερώνουν μία συνεργατική προσέγγιση, καθώς μόνο οι υπεύθυνοι 
των επιχειρήσεων μπορούν να διασφαλίσουν τη συνεπή και συνεχή συμμόρφωση 
των λειτουργιών τους. Στόχος είναι η ανάπτυξη κλίματος εμπιστοσύνης, όπου οι 
επιχειρήσεις θα επιδιώκουν να επιλύσουν τους ενδεχόμενους κινδύνους σε 
συνεργασία με τις αρμόδιες αρχές, ενώ ταυτόχρονα να υποστηρίζουν το έργο τούς 
παρέχοντας πληροφόρηση. 

Η συνεργασία αφορά στην από κοινού αντιμετώπιση κρίσεων και έκτακτων 
περιστατικών, αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση και πρόληψη των κινδύνων, με 
απώτερο στόχο την ενίσχυση της προστασίας των καταναλωτών. 

Στρατηγικός Πυλώνας 2. Αναβάθμιση του συστήματος ελέγχου 

Άξονας δράσης 2.1. Καταγραφή, συστηματική ενημέρωση και αξιοποίηση 
πληροφοριών

Πρόταση 8. Ολοκλήρωση/ εγκατάσταση Ολοκληρωμένων Πληροφοριακών 

Συστημάτων ώστε να υποστηρίζουν όλα τα στάδια του ελέγχου, από τον 

προγραμματισμό έως και τον ετήσιο απολογισμό 

Προτείνεται η εγκατάσταση και η ολοκλήρωση (όπου έχει ξεκινήσει και έχει 
παραμείνει σε πιλοτικό στάδιο) Ολοκληρωμένων Πληροφοριακών Συστημάτων 
(Ο.Π.Σ.) για την υποστήριξη του έργου των ελεγκτικών αρχών και την βέλτιστη 
διαχείριση των πληροφοριών και δεδομένων. 

Ειδικότερα, μέσω του Ο.Π.Σ., οι ελεγκτικές αρχές: 
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 Θα καταγράφουν όλες τις πληροφορίες σε ένα μοναδικό σημείο, όπου θα έχουν 
όλοι πρόσβαση, ανάλογα με την αρμοδιότητά τους 

 Θα διαθέτουν στους ελεγκτές μεθοδολογίες, οδηγίες και εργαλεία για την 
εκτέλεση του ελεγκτικού τους έργου (νομοθεσία, φύλλα ελέγχου, κυρώσεις ανά 
παράβαση και υπολογισμός προστίμων, κίνδυνοι και ενέργειες αντιμετώπισής 
τους κ.λπ.) 

 Θα αντλούν στατιστικά στοιχεία για την παρακολούθηση της αγοράς και την 
άντληση συμπερασμάτων και την σύνταξη οδηγιών προς ελεγκτές 

 Θα διαμορφώνουν το πρόγραμμα ελέγχου με βάση επικαιροποιημένα δεδομένα 
της αγοράς και αναγκών και κινδύνων που προκύπτουν 

Πρόταση 9. Διαλειτουργικότητα των Ολοκληρωμένων Πληροφοριακών 

Συστημάτων (Ο.Π.Σ.) 

Η ενοποίηση των διαθέσιμων πληροφοριών δίνει μία πληρέστερη εικόνα της αγοράς 
στον εποπτικό/ ελεγκτικό φορέα και επιτρέπει το βελτιωμένο συντονισμό και 
επιμερισμό του έργου των αρμόδιων φορέων. Η διαλειτουργικότητα των Ο.Π.Σ. θα 
συμβάλλει στην βέλτιστη δυνατή αξιοποίηση πληροφοριών, καθώς και στη βελτίωση 
του συντονισμού των ελεγκτικών αρχών.  

Σε αυτό το πλαίσιο, προτείνεται η πρόβλεψη για διαλειτουργικότητα των ΟΠΣ, με 
δικαιώματα πρόσβασης (access rights), ώστε να επιτευχθεί η συνδυαστική 
διαχείριση και αξιοποίηση των δεδομένων που φυλάσσονται αποσπασματικά από 
τους επιμέρους ελεγκτικούς φορείς.  

Άξονας δράσης 2.2. Βελτίωση δομών και οργάνωσης ελεγκτικών φορέων και 
προαγωγή συνεργασίας

Πρόταση 10. Αποσαφήνιση ρόλων και αρμοδιοτήτων, με έμφαση στην αποφυγή 

αλληλοεπικαλύψεων 

Για τον καλύτερο συντονισμό των πόρων του συστήματος ελέγχου και την αποφυγή 
επικαλύψεων απαιτείται η αποσαφήνιση των ρόλων και αρμοδιοτήτων των 
επιμέρους φορέων. Ειδικότερα, προτείνεται: 

 Μελέτη του θεσμικού πλαισίου που διέπει την οργάνωση και λειτουργία των 
υπηρεσιών ελέγχου της αγοράς 

 Χαρτογράφηση όλων των εμπλεκόμενων ελεγκτικών αρχών και των 
αρμοδιοτήτων τους 

 Εντοπισμός επικαλύψεων και ασαφειών  

 Αποσαφήνιση των ελεγκτικών αρμοδιοτήτων και των τύπων ελέγχου ανά αρχή 

 Βελτίωση της κατανομής των αρμοδιοτήτων και εξάλειψη επικαλύψεων όποτε 
απαιτείται, με γνώμονα την βέλτιστη δυνατή αξιοποίηση των πόρων  

 Ενημέρωση των επιχειρήσεων για τα παραπάνω μέσω των επίσημων 
ιστοσελίδων καθώς και μέσω των θεσμικών εκπροσώπων τους 

Πρόταση 11. Σύναψη πρωτοκόλλων συνεργασίας μεταξύ φορέων 

Σκοπός της σύναψης πρωτοκόλλων συνεργασίας μεταξύ ελεγκτικών φορέων είναι η 
ανάθεση ελεγκτικού έργου μέσα σε προκαθορισμένο και συμφωνημένο πλαίσιο, το 
οποίο ορίζει τις συνθήκες ανάθεσης και τις υποχρεώσεις του φορέα που 
αναλαμβάνει το έργο.  

Με τα πρωτόκολλα συνεργασίας εδραιώνεται η σχέση μεταξύ φορέων της δημόσιας 
διοίκησης και επιτυγχάνονται τα ακόλουθα: 
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 Αποσαφήνιση των υποχρεώσεων και του αναμενόμενου έργου 

 Αντιμετώπιση περιορισμών σε πόρους, όπως εργαστηριακές εγκαταστάσεις και 
ανθρώπινο δυναμικό 

 Διασφάλιση της κάλυψης της ελληνικής επικράτειας 

 Επίτευξη ομοιογένειας στο ελεγκτικό έργο σε όλη την επικράτεια 

 Βελτίωση του βαθμού συμμόρφωσης των επιχειρήσεων 

Πρόταση 12. Ανάπτυξη σεμιναρίων κατάρτισης για τη βελτίωση των τεχνικών και 

των διαπροσωπικών ικανοτήτων των ελεγκτών 

Η κατάρτιση των ελεγκτών θα αφορά σε τεχνικά ζητήματα, και σε εξελίξεις του 
κλάδου που επηρεάζουν την αγορά, ωστόσο δε θα περιορίζεται μόνο στην 
τεχνογνωσία και στο αντικείμενο του ελεγκτή. Αντιθέτως, θα πρέπει να 
περιλαμβάνει και τις γενικότερες δεξιότητες επιθεώρησης που σχετίζονται με τη 
διενέργεια επιθεωρήσεων, τα πρότυπα δεοντολογίας, τη διαχείριση κινδύνου και τη 
διυπηρεσιακή συνεργασία, ούτως ώστε να διασφαλίζονται ο επαγγελματισμός, η 
συνέπεια και η διαφάνεια των ελεγκτών. 

Η υιοθέτηση μίας κοινής προσέγγισης για την εκπαίδευση του ανθρώπινου 
δυναμικού στις διάφορες ελεγκτικές υπηρεσίες, θα μπορούσε ενδεχομένως να 
υποστηρίξει την ομοιόμορφη ανάπτυξη και τη βελτίωση των επαγγελματικών 
δεξιοτήτων των ελεγκτών και επιθεωρητών. Επιπλέον, στην ίδια κατεύθυνση θα 
συμβάλει θετικά και η χρήση ενός κατάλληλου εργαλείου που θα χρησιμοποιείται 
για την αναγνώριση απαραίτητων δεξιοτήτων και τη διάγνωση των αναγκών τους. 

Πρόταση 13. Ανάπτυξη μηχανισμού συγκριτικής αξιολόγησης των ελεγκτικών 

φορέων 

Ο μηχανισμός αφορά στην περιοδική και συνεπή αξιολόγηση της διαχρονική 
απόδοσης του εκάστοτε ελεγκτικού φορέα, καθώς και της απόδοσης του σε σχέση με 
άλλους φορείς. Σκοπός της εν λόγω πρότασης αποτελεί η ανάδειξη των περιοχών 
που χρήζουν βελτίωση και την αναγνώριση καλών πρακτικών που εφαρμόζουν οι 
φορείς. 

Ειδικότερα, ο μηχανισμός θα πρέπει να αξιολογεί τα αποτελέσματα που 
επιτεύχθηκαν, μέσω δεικτών απόδοσης, λαμβάνοντας υπόψη τη ποσοτική και 
ποιοτική επάρκεια των ελεγκτικών αρχών σε ανθρώπινο δυναμικό, τους διαθέσιμους 
χρηματικούς πόρους και τα μέσα που διαθέτουν (υλικοτεχνική υποδομή και 
εργαλεία). 

Σε αυτό το πλαίσιο, για την ανάπτυξη του εν λόγω μηχανισμού θα πρέπει να 
μελετηθούν και να καθοριστούν τα εξής: 

 Αντικειμενικά και ευρέως εφαρμόσιμα κριτήρια αξιολόγησης 

 Διαδικασίες αξιολόγησης που θα ακολουθηθούν 

 Αρμόδιος φορέας για την αξιολόγηση των ελεγκτικών αρχών  

 Ορισμός κινήτρων για την ορθή και συνεχή παρακολούθηση του 
ελεγκτικού έργου από τους ίδιους τους ελεγκτικούς φορείς (αυτοαξιολόγηση) 

Άξονας δράσης 2.3. Ενσωμάτωση σύγχρονων μεθοδολογιών και εργαλείων σε 
όλα τα στάδια του ελέγχου (από τον προγραμματισμό έως τη 
διενέργεια και τον ετήσιο απολογισμό)

Πρόταση 14. Υιοθέτηση εργαλείων αξιολόγησης κινδύνου/ εκτίμησης επικιν-

δυνότητας, τόσο κατά τον προγραμματισμό και την επιλογή επιχειρήσεων προς 

έλεγχο, όσο και κατά τη διενέργεια των ελέγχων και την επιβολή των κυρώσεων 
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Προτείνεται να ενταχθεί η εκτίμηση της επικινδυνότητας σε όλα τα επίπεδα λήψης 
αποφάσεων – από την στρατηγική κατανομή των πόρων, μέχρι τον τρόπο 
οργάνωσης των ελέγχων και την αναλογικότητα των κυρώσεων. Θα πρέπει επίσης 
να λαμβάνεται υπόψη και σε όλα στάδια της διαδικασίας εποπτείας – κατά το 
σχεδιασμό της, την εφαρμογή και την αξιολόγησή της.  

Οι έλεγχοι και οι επιθεωρήσεις θα πρέπει να βασίζονται στην εκτίμηση της 
ενδεχόμενης επικινδυνότητας και στην αρχή της αναλογικότητας. Η συχνότητα των 
ελέγχων και οι πόροι που χρησιμοποιούνται θα πρέπει να αντικατοπτρίζουν το 
επίπεδο της επικινδυνότητας και οι ελεγκτικές ενέργειες θα πρέπει να στοχεύουν 
στη μείωση του πραγματικού κινδύνου που προκαλείται από τους παραβάτες. Έτσι, 
το έργο των ελεγκτικών αρχών θα επικεντρωθεί σε δραστηριότητες που φέρουν το 
μεγαλύτερο κίνδυνο ή όπου οι κίνδυνοι ελέγχονται λιγότερο. 

Πρόταση 15. Δημιουργία συστήματος διαχείρισης και προτεραιοποίησης 

καταγγελιών, στο οποίο θα λαμβάνεται υπόψη και η επικινδυνότητα 

Στο ίδιο πλαίσιο, η διερεύνηση των καταγγελιών αποτελεί βασικό κομμάτι του 
κατασταλτικού ελέγχου, ενώ η αποτελεσματική διαχείριση κακόβουλων και 
αβάσιμων καταγγελιών μπορεί να ελαφρύνει σημαντικά το διοικητικό κόστος, τόσο 
του ελεγκτικού φορέα, όσο και των επιχειρήσεων. Συνεπώς, η δημιουργία 
συστήματος διαχείρισης και προτεραιοποίησης καταγγελιών στο οποίο θα 
λαμβάνεται υπόψη και η επικινδυνότητα θεωρείται απαραίτητη.  

Το σύστημα διαχείρισης καταγγελιών θα πρέπει να υποστηρίζει τόσο την 
αξιολόγηση όσο και την προτεραιοποίηση/ διαβάθμιση των καταγγελιών, βάσει 
συγκεκριμένων κριτηρίων. Έτσι, οι καταγγελίες οι οποίες περνάνε τα διάφορα 
φίλτρα ελέγχου δε θα πρέπει να οδηγούν σε επιθεωρήσεις, αλλά να καταχωρούνται 
στο πληροφοριακό σύστημα. 

Άξονας δράσης 2.4. Διαμόρφωση ενός ενιαίου και δίκαιου μηχανισμού για την 
επιβολή των προστίμων

Πρόταση 16. Σχεδιασμός κοινής μεθοδολογικής προσέγγισης υπολογισμού των 

προστίμων και παροχή οδηγιών και υποστήριξης στις ελεγκτικές αρχές και τους 

ελεγκτές 

Στόχος της νέας μεθοδολογικής προσέγγισης θα πρέπει να είναι η αποτροπή της 
παραβατικότητας από τη πλευρά των επιχειρήσεων και η αντικειμενική κρίση από 
την πλευρά των ελεγκτικών αρχών.  

Για το σκοπό αυτό είναι σημαντική η αναθεώρηση του χαρακτήρα των κυρώσεων 
στην κατεύθυνση της πρόληψης και αποτροπής και η ριζική αναθεώρηση και 
συγκεκριμενοποίηση του τρόπου υπολογισμού των προστίμων. 

Ειδικότερα, το γράφημα που ακολουθεί, αποτυπώνει τις θεμελιώδεις αρχές στη 
βάση των οποίων προτείνεται να αναπτυχθεί η μεθοδολογική προσέγγιση και τους 
σκοπούς που εξυπηρετεί: 
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Γράφημα 12. Ανάπτυξη κοινής μεθοδολογικής προσέγγισης 

Σε συνέχεια των παραπάνω, προτείνεται ο υπολογισμός των προστίμων με βάση τα 
παρακάτω: 

 Βαθμός επικινδυνότητας 

 Συχνότητα παράβασης 

 Αμέλεια ή παράβαση εν γνώσει της επιχείρησης 

 Ένταση και έκταση επιπτώσεων στον καταναλωτή, το επιχειρηματικό 
περιβάλλον/ αγορά 

 Ιστορική συμπεριφορά της επιχείρησης 

Παράλληλα, είναι σημαντική η συστηματική παροχή οδηγιών και υποστήριξης στις 
αρμόδιες αρχές και τους ελεγκτές (εγχειρίδια οδηγιών, εργαλεία ποσοτικοποίησης 
ζημίας του καταναλωτή, κ.λπ. ). 

Με τα παραπάνω επιδιώκεται η αυστηρότητα που επιβάλλεται υπό την μορφή 
προστίμου να μην εξαρτάται από τον ελεγκτικό φορέα που θα διενεργήσει τον 
έλεγχο αλλά από την αντικειμενική αξιολόγηση των ευρημάτων, διασφαλίζοντας ότι 
οι επιχειρήσεις θα συμμορφώνονται με τις απαιτήσεις για την προστασία των 
καταναλωτών. 

Πρόταση 17. Ενημέρωση των επιχειρήσεων για τον τρόπο υπολογισμού των 

προστίμων  

Μέχρι σήμερα, το ύψος του προστίμου που ενδέχεται να επιβληθεί ανά είδος 
παράβασης εξαρτάται κατά κύριο λόγο από τον ελεγκτικό φορέα που θα 
διενεργήσει τον έλεγχο και όχι από την αντικειμενική αξιολόγηση της παράβασης. 
Έτσι, παρά το γεγονός ότι οι επιχειρήσεις συμμορφώνονται με τις απαιτήσεις των 
ελεγκτών, αυτό δε συνεπάγεται αυτόματα και τη συμμόρφωση με το πνεύμα του 
νόμου. 

Το γεγονός αυτό έχει ως αποτέλεσμα αφενός, οι επιχειρήσεις να αισθάνονται 
εκτεθειμένες στον έλεγχο και στην κρίση του ελεγκτή και αφετέρου να μη 
διασφαλίζεται η προστασία του καταναλωτή. 

Ως εκ τούτου, προκύπτει η ανάγκη ενημέρωσης των επιχειρήσεων για τον τρόπο 
υπολογισμού και επιβολής των προστίμων, ούτως ώστε να υποστηριχθεί η 
διαφάνεια του ελεγκτικού έργου, να προστατεύονται οι επιχειρήσεις από 
περιπτώσεις κατάχρησης εξουσίας και να επιτυγχάνεται η προστασία των 
καταναλωτών από τους πραγματικούς κινδύνους. 
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Στρατηγικός Πυλώνας 3. Ανάπτυξη ενός ενιαίου συστήματος ελέγχου 

Άξονας δράσης 3.1. Δημιουργία ενός φορέα εποπτείας και συντονισμού 
ελεγκτικών υπηρεσιών

Πρόταση 18. Ανάπτυξη Φορέα Ενιαίας Εποπτείας, υπεύθυνο για την εποπτεία των 

ελεγκτικών φορέων (Ε.Φ.Ε.Τ., Γ.Χ.Κ., Ε.Ο.Φ. κ.λπ.), τη διαμόρφωση της 

στρατηγικής, την έγκριση των προγραμμάτων, την κατανομή του προϋπολογισμού, 

την παρακολούθηση και το συντονισμό του ελεγκτικού έργου

Ο Φορέας Ενιαίας Εποπτείας θα είναι υπεύθυνος για την έγκριση των επιμέρους 
εποπτικών προγραμμάτων, καθώς και για την αξιολόγηση της απόδοσης τους, ούτως 
ώστε να αποφεύγονται οι αλληλοεπικαλύψεις μεταξύ των ελεγκτικών αρχών και να 
διασφαλίζεται η ορθή κατανομή των διαθέσιμων πόρων. Επιπλέον, θα είναι 
υπεύθυνος και για την παρακολούθηση της υλοποίησής τους, με σκοπό την άμεση 
παρέμβαση και την ανάληψη διορθωτικών μέτρων σε περιπτώσεις παρέκκλισης ή 
εμφάνισης έκτακτης ανάγκης. 

Σημαντικό επίσης είναι, ο νέος αυτός φορέας να διαχειρίζεται και τους οικονομικούς 
πόρους που διατίθενται για τον έλεγχο και να τους κατανέμει στους επιμέρους 
εποπτικούς φορείς βάσει των τεκμηριωμένων αναγκών, συμπεριλαμβανομένης και 
της εκτιμώμενης επικινδυνότητας προϊόντων και επιχειρήσεων. 

Πρόταση 19. Μελέτη διερεύνησης της μορφής του Φορέα Ενιαίας Εποπτείας, του 

ρόλου και των αρμοδιοτήτων του

Ο Φορέας Ενιαίας Εποπτείας δύναται να δημιουργηθεί είτε από την αναβάθμιση 
μίας ήδη υπάρχουσας εποπτικής αρχής στην οποία θα δοθούν επιπλέον 
αρμοδιότητες είτε με τη σύσταση νέας. Η μορφή του φορέα, οι λεπτομερείς 
αρμοδιότητές του, οι γραμμές αναφοράς, οι λειτουργίες, η στελέχωση και οι λοιποί 
πόροι αποτελούν αντικείμενα, ο προσδιορισμός των οποίων απαιτεί την εκπόνηση 
ειδικής μελέτης.  

Στόχος είναι η ανάπτυξη της νέας εποπτικής μονάδας να μην προκαλεί κωλύματα 
και περαιτέρω εμπόδια στον έλεγχο, αλλά να δρα θετικά σε θέματα 
προγραμματισμού, συντονισμού και βέλτιστης διαχείρισης των πόρων. 

Άξονας δράσης 3.2. Δημιουργία ενιαίου μητρώου ελεγκτών

Πρόταση 20. Ανάπτυξη ενιαίου μητρώου ελεγκτών υπό τον Φορέα Ενιαίας 

Εποπτείας με συμμετοχή των υφιστάμενων ελεγκτών και δυνατότητα αξιοποίησης 

εξωτερικών ελεγκτών, κατόπιν πιστοποίησης

Το μητρώο έχει την έννοια της πλήρης καταγραφής των ελεγκτών (σε κεντρικό και 
περιφερειακό επίπεδο), κατά ειδικότητα και γεωγραφική περιφέρεια με σκοπό την 
διοχέτευσή τους στους ελέγχους, βάσει των τακτικών και έκτακτων αναγκών. Θα 
τηρείται από τον Φορέα Ενιαίας Εποπτείας και θα λειτουργεί ως μία «δεξαμενή» 
(pool) ελεγκτών από όπου οι εποπτικοί φορείς θα μπορούν να βρίσκουν ελεγκτές 
που χρειάζονται βάσει των χαρακτηριστικών τους και του ελεγκτικού έργου που 
έχουν να καλύψουν. Αυτοί, θα είναι αρμόδιοι για την παροχή κατευθύνσεων, 
μεθοδολογιών και εργαλείων (υλικοτεχνική υποστήριξη) στους ελεγκτές, καθώς και 
πληροφορίες για την αγορά.  

Στο πλαίσιο της δράσης θα μελετηθεί η δυνατότητα και οι λεπτομέρειες συμμετοχής 
ιδιωτών (φυσικά και νομικά πρόσωπα), καθώς και εργαστηρίων. Για όλους όσοι θα 
συμμετέχουν στο μητρώο θα προβλέπεται σχετική πιστοποίηση της επάρκειάς τους 
σε συγκεκριμένα πεδία, ενώ όλοι θα δεσμεύονται από σχετικό κώδικα δεοντολογίας. 
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Οι ελεγκτές θα αναλαμβάνουν το ελεγκτικό έργο ξεχωριστά, ανά τύπο ελέγχου 
(όπως πραγματοποιείται και σήμερα) ή ως μικτό θεματικό κλιμάκιο (single audit), 
με σκοπό την ανάπτυξη συνεργειών, τη μείωση των αλληλοεπικαλύψεων, καθώς και 
την σύνταξη ολοκληρωμένου πορίσματος. 

Οι ελεγκτές θα αναφέρονται στον Φορέα Ενιαίας Εποπτείας και θα είναι υπεύθυνοι 
για τη συνεχή ενημέρωση του Ο.Π.Σ., εισάγοντας και καταγράφοντας πληροφορίες, 
τόσο για τους ελέγχους που πραγματοποιούν, όσο και για τις ίδιες τις επιχειρήσεις. 

Πιο συγκεκριμένα, ο τρόπος αξιοποίησης των ελεγκτών και διεξαγωγής των ελέγχων 
αποτυπώνεται στο σχήμα που ακολουθεί: 

Γράφημα 13. Νέα οργανωτική δομή συστήματος ελέγχου και εποπτείας 

Άξονας δράσης 3.3. Ενοποίηση Ολοκληρωμένων Πληροφοριακών Συστημάτων 

Πρόταση 21. Ανάπτυξη και χρήση κοινών εργαλείων και μεθοδολογιών από όλες 

τις υπηρεσίες

Με σκοπό την ομογενοποίηση, απλοποίηση και τυποποίηση του ελεγκτικού έργου, 
προτείνεται η ανάπτυξη κοινών εργαλείων και μεθοδολογιών, για όλες τις διαστάσεις 

της ελεγκτικής δραστηριότητας και όλους τους 
εμπλεκομένους, που θα ενσωματωθούν σε ένα 
κοινό Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα 
(βλ. επόμενη ενέργεια).  

Για τον σκοπό αυτό, προτείνεται η σύσταση 
ομάδας εξειδικευμένων ελεγκτών από όλους 
τους ελεγκτικούς φορείς, η οποία θα 
αναλάβει τη δράση, από τις απαιτούμενες 
προδιαγραφές και την καταγραφή των 
υφιστάμενων εργαλειοθηκών μέχρι την 
επισκόπηση διεθνών πρακτικών και τη 
διαμόρφωση του μείγματος εργαλείων και 
μεθοδολογιών που θα αξιοποιηθεί. 

Οι μεθοδολογίες και τα εργαλεία θα 
διαφοροποιούνται αναλόγως τις ανάγκες και 
τις ιδιαιτερότητες του αντικειμένου ελέγχου, 
ωστόσο θα είναι, στο μέγιστο δυνατό βαθμό, 
κοινές για όλους. 

Πρόταση 22. Ενοποίηση Ολοκληρωμένων Πληροφοριακών Συστημάτων (Ο.Π.Σ.)

Η πρόταση αφορά στην πλήρη ενοποίηση όλων των Ο.Π.Σ. των επιμέρους 
εποπτικών φορέων, υπό την ευθύνη του Φορέα Ενιαίας Εποπτείας, με στόχο τον 

Γράφημα 14. Διαστάσεις ελέγχου 
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αποτελεσματικότερο συντονισμό, διαχείριση και παρακολούθηση του ελεγκτικού 
έργου, καθώς και την ανάπτυξη συνεργειών.  

Στόχος της εν λόγω δράσης 

είναι να δημιουργηθεί ένα κοινό 
σημείο αναφοράς για όλους τους 
ελεγκτικούς μηχανισμούς της 
δημόσιας διοίκησης, από το οποίο 
θα αντλούν πληροφορίες, θα 
οργανώνουν και θα συντονίζουν τις 
δράσεις τους. Ταυτόχρονα θα τους 
υποστηρίζει μέσω παροχής 
οδηγιών και εργαλειοθηκών για 
την εκτέλεση και διαχείριση του 
έργου τους, βάσει συγκεκριμένης 
και κοινής μεθοδολογικής 
προσέγγισης και αξιοποιώντας 
συνδυαστική πληροφόρηση. 

Σε αυτό το πλαίσιο, προτείνεται η 
σύσταση μίας επιστημονικής ομάδας, με συμμετοχή στελεχών όλων των 
εμπλεκόμενων φορέων, η οποία θα αναλάβει την αναγνώριση και καταγραφή των 
τεχνικών απαιτήσεων, καθώς και των σημαντικότερων παραγόντων που επηρεάζουν 
το ελεγκτικό έργο για κάθε μία ελεγκτική αρχή, ούτως ώστε να εντοπιστούν τα κοινά 
σημεία αναφοράς τα οποία θα μπορούσαν σε πρώτη φάση να αποτελέσουν το πεδίο 
ενδιαφέροντος της ομάδας. 

Ειδικές προτάσεις  

Προϊόντα με σήμανση CE

Ι.  Αξιοποίηση- Επικαιροποίηση του πληροφοριακού συστήματος της ΓΓΒ

ΙΙ.  Συνεχής ενημέρωση των εμπλεκομένων στον έλεγχο καθώς και των 
επιχειρήσεων σχετικά με τροποποιήσεις/ αλλαγές / προσθήκες των 
Οδηγιών Νέας Προσέγγισης από τη ΓΓΒ 

Τρόφιμα και ποτά 

ΙΙΙ. Δημιουργία συστήματος διαχείρισης και προτεραιοποίησης καταγγελιών, 
στη Διεύθυνση Θεσμικών Ρυθμίσεων και Εποπτείας Αγοράς Προϊόντων, 
στο οποίο θα λαμβάνεται υπόψη και η επικινδυνότητα  

IV Σύνταξη, οργάνωση και υλοποίηση ετήσιου προγράμματος ελέγχου από τη 
Διεύθυνση Θεσμικών Ρυθμίσεων και Εποπτείας Αγοράς Προϊόντων και σε 
συνεργασία με τους υπόλοιπους ελεγκτικούς φορείς με έμφαση στην 
αποφυγή των επικαλύψεων 

V Επέκταση πρωτοκόλλων συνεργασίας και σύναψη νέων μεταξύ του ΕΦΕΤ 
και άλλων φορέων για την διεξαγωγή των ελέγχων σε περιφερειακό 
επίπεδο  

VI Αποσαφήνιση του ρόλου και των αρμοδιοτήτων του ΕΦΕΤ με έμφαση στην 
αποφυγή επικαλύψεων και την συνολική εποπτεία και έλεγχο της αγοράς 
τροφίμων 

Καλλυντικά προϊόντα 

VII Επικέντρωση ελέγχων στα περιφερειακά κανάλια διανομής, όπου 
εμφανίζεται μεγαλύτερη παραβατικότητα (πχ. τηλεόραση, διαδίκτυο) 

VIII Αποκλειστική αξιοποίηση του συνόλου της συνδρομής των επιχειρήσεων 
καλλυντικών προϊόντων για τον έλεγχο της εν λόγω αγοράς 

ΙΧ Έκδοση της εφαρμοστικής ΚΥΑ για την ενσωμάτωση του κανονισμού 
1223/2009 περί των καλλυντικών προϊόντων, που να ορίζει, μεταξύ 
άλλων, την υποχρεωτική γλώσσα στην επισήμανση, το ύψος των 

Γράφημα 15. Ενοποίηση Ο.Π.Σ. 
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κυρώσεων και κάποιο σημείο επαφής για τις πιθανές παρενέργειες των 
προϊόντων 

5 Εφαρμογή προτεινόμενων 

παρεμβάσεων 

5.1 Επίδραση των στρατηγικών πυλώνων στο 
επίπεδο ωριμότητας του συστήματος ελέγχου και 
εποπτείας 

Στο σχήμα που ακολουθεί αποτυπώνεται συνοπτικά η αναμενόμενη επίδραση των 
προτάσεων, ανά στρατηγικό πυλώνα, στο επίπεδο ωριμότητας του ελληνικού 
συστήματος ελέγχου και εποπτείας. 

Γράφημα 16. Επίδραση των στρατηγικών πυλώνων στο επίπεδο ωριμότητας του 

συστήματος ελέγχου και εποπτείας 

Το σύστημα ελέγχου και εποπτείας …

… θα βελτιωθεί οριακά, στα προσεχή χρόνια, εάν δεν υιοθετηθούν βελτιωτικές 
παρεμβάσεις.  

… θα αναβαθμιστεί σχετικά γρήγορα (~2έτη) και θα παραμείνει σταθερό, με την 
εφαρμογή των δράσεων του στρατηγικού πυλώνα 1 («Αυτορρύθμιση»).  

… θα βελτιωθεί περιορισμένα, σε βραχυπρόθεσμο ορίζοντα, ενώ, σε δεύτερο χρόνο 
η υλοποίηση των δράσεων θα οδηγήσει σε σημαντική, περαιτέρω βελτίωσή του. 

… θα είναι σε θέση να προστατέψει αποτελεσματικά το δημόσιο συμφέρον και να 
συμβάλλει θετικά στη λειτουργία της αγοράς, σε μακροπρόθεσμο χρονικό 
ορίζοντα, με την εφαρμογή του στρατηγικού πυλώνα 3, στη βάση των 
προηγούμενων βελτιώσεων. 

Σημειώνεται ότι, στο παραπάνω σχήμα, η κάθε γραμμή αποτυπώνει την επίδραση 
του αντίστοιχου πυλώνα στο σύστημα, χωρίς να λαμβάνεται υπόψη το όφελος από 
τους άλλους δύο. 
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5.2 Quick wins & Big bets

Με βάση τον χρονικό ορίζοντα υλοποίησης και τον βαθμό σημαντικότητας και 
ευκολίας τους αναγνωρίζονται οι ακόλουθες κατηγορίες προτάσεων: 

 Quick wins

 Big bets

 Nice to have

Πίνακας 6. Quick wins

# Πρόταση 
Σημαντι-
κότητα 

Ευκολία 
Χρονικός ορίζοντας 

υλοποίησης 

Στρατηγικός Πυλώνας 1

1. Παροχή οδηγιών και κατευθύνσεων για την 
εφαρμογή του θεσμικού πλαισίου και 
ενημέρωση για τις τροποποιήσεις και τις 
απαιτήσεις εφαρμογής 

4 3 Βραχυπρόθεσμος 

2. Ανταλλαγή τεχνογνωσίας και πληροφοριών σε 
θέματα ασφάλειας και επισήμανσης προϊόντων 
και λοιπά θέματα που αφορούν στον έλεγχο 

3 4 Βραχυπρόθεσμος 

3. Ορισμός συγκεκριμένων ελεγκτικών αρχών, ανά 
γεωγραφική περιοχή (π.χ. σε επίπεδο 
Περιφερειακής Ενότητας), όπου θα υπάγεται 
κάθε επιχείρηση για την παρακολούθηση της 
αγοράς, στη λογική του account manager 

2 4 Βραχυπρόθεσμος 

4. Σύνταξη οδηγιών αναγνώρισης προϊόντων (π.χ. 
χαρακτηριστικά αυθεντικότητας, ποιότητας 
κ.ά.), και επικοινωνία μέσω internet, 
τηλεόρασης κ.λπ. 

4 3 Βραχυπρόθεσμος 

6. Συσχέτιση των πιστοποιήσεων των 
επιχειρήσεων με τη συχνότητα των ελέγχων 

3 4 Βραχυπρόθεσμος 

7. Συνεργασία δημόσιας διοίκησης και 
επιχειρήσεων για την από κοινού αντιμετώπιση 
κρίσεων και έκτακτων περιστατικών 

3 4 Βραχυπρόθεσμος 

Στρατηγικός Πυλώνας 2

10. Αποσαφήνιση ρόλων και αρμοδιοτήτων, με 4 4 Βραχυπρόθεσμος 

Γράφημα 17. Προτεραιοποίηση προτεινόμενων δράσεων 
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# Πρόταση 
Σημαντι-
κότητα 

Ευκολία 
Χρονικός ορίζοντας 

υλοποίησης 

έμφαση στην αποφυγή αλληλοεπικαλύψεων

14. Υιοθέτηση εργαλείων αξιολόγησης κινδύνου/ 
εκτίμησης επικινδυνότητας, τόσο κατά τον 
προγραμματισμό και την επιλογή επιχειρήσεων 
προς έλεγχο, όσο και κατά τη διενέργεια των 
ελέγχων και την επιβολή των κυρώσεων 

4 5 Βραχυπρόθεσμος 

15. Δημιουργία συστήματος διαχείρισης και 
προτεραιοποίησης καταγγελιών, στο οποίο θα 
λαμβάνεται υπόψη και η επικινδυνότητα 

4 4 Βραχυπρόθεσμος 

16. Σχεδιασμός κοινής μεθοδολογικής προσέγγισης 
υπολογισμού των προστίμων και παροχή 
οδηγιών και υποστήριξης στις ελεγκτικές αρχές 
και τους ελεγκτές 

3 5 Βραχυπρόθεσμος 

17. Ενημέρωση των επιχειρήσεων για τον τρόπο 
υπολογισμού των προστίμων  

3 4 Βραχυπρόθεσμος 

Πίνακας 7. Big bets

# Πρόταση 
Σημαντι-
κότητα 

Ευκολία 
Χρονικός ορίζοντας 

υλοποίησης 

Στρατηγικός Πυλώνας 2

8. Ολοκλήρωση/ εγκατάσταση Ολοκληρωμένων 
Πληροφοριακών Συστημάτων ώστε να 
υποστηρίζουν όλα τα στάδια του ελέγχου, από 
τον προγραμματισμό έως και τον ετήσιο 
απολογισμό 

5 3 Μακροπρόθεσμος 

9. Διαλειτουργικότητα των Ολοκληρωμένων 
Πληροφοριακών Συστημάτων (Ο.Π.Σ.) 

5 2 Μακροπρόθεσμος 

11. Σύναψη πρωτοκόλλων συνεργασίας μεταξύ 
φορέων 

4 4 Μακροπρόθεσμος 

Στρατηγικός Πυλώνας 3

18. Ανάπτυξη Φορέα Ενιαίας Εποπτείας, υπεύθυνο 
για την εποπτεία των ελεγκτικών φορέων 
(Ε.Φ.Ε.Τ., Γ.Χ.Κ., Ε.Ο.Φ κ.λπ.), τη διαμόρφωση 
της στρατηγικής, την έγκριση των 
προγραμμάτων, την κατανομή του 
προϋπολογισμού, την παρακολούθηση και το 
συντονισμό του ελεγκτικού έργου 

5 1 Βραχυπρόθεσμος 

19. Μελέτη διερεύνησης της μορφής του Φορέα 
Ενιαίας Εποπτείας, του ρόλου και των 
αρμοδιοτήτων του 

5 5 Μεσοπρόθεσμος 

20. Ανάπτυξη ενιαίου μητρώου ελεγκτών υπό τον 
Φορέα Ενιαίας Εποπτείας με συμμετοχή των 
υφιστάμενων ελεγκτών και δυνατότητα 
αξιοποίησης εξωτερικών ελεγκτών, κατόπιν 
πιστοποίησης 

5 3 Μεσοπρόθεσμος 

21. Ανάπτυξη και χρήση κοινών εργαλείων και 
μεθοδολογιών από όλες τις υπηρεσίες 

5 3 Μεσοπρόθεσμος 

22. Ενοποίηση Ολοκληρωμένων Πληροφοριακών 
Συστημάτων (Ο.Π.Σ.) 

5 2 Μακροπρόθεσμος 

Πίνακας 8. Nice to have

# Πρόταση 
Σημαντι-
κότητα 

Ευκολία 
Χρονικός ορίζοντας 

υλοποίησης 

Στρατηγικός Πυλώνας 2

5. Διενέργεια ενημερωτικών εκδηλώσεων και 
ημερίδων για θέματα ασφάλειας και υγείας, που 
ενδεχομένως απαιτούν ουσιαστικότερη 
ενημέρωση 

3 5 Βραχυπρόθεσμος 

12. Ανάπτυξη σεμιναρίων κατάρτισης για τη 
βελτίωση των τεχνικών και των διαπροσωπικών 
ικανοτήτων των ελεγκτών 

3 5 Βραχυπρόθεσμος 

13. Ανάπτυξη μηχανισμού συγκριτικής αξιολόγησης 
των ελεγκτικών φορέων 

3 4 Βραχυπρόθεσμος 
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5.3 Ολοκληρωμένος μηχανισμός εφαρμογής της 
μεταρρύθμισης 

Ο ολοκληρωμένος μηχανισμός εφαρμογής που παρουσιάζεται στη συνέχεια, 
αποτελεί το τελευταίο μέρος του ολοκληρωμένου σχεδίου για τη βελτίωση του 
υφιστάμενου συστήματος ελέγχου και εποπτείας της αγοράς που προτείνεται στη 
σχετική μελέτη. 

Σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ, οι μεταρρυθμίσεις σε συστήματα κρατικών 
ελέγχων είναι δύσκολο να εφαρμοσθούν επιτυχώς, κυρίως γιατί απειλούν 
συνήθειες και πρακτικές χρόνων. 

Ως εκ τούτου, ένα από πιο κρίσιμα στοιχεία για τη διασφάλιση μιας 
επιτυχημένης μεταρρύθμισης είναι η ύπαρξη μίας εξειδικευμένης ομάδας 
που θα υλοποιήσει το έργο και η οποία θα έχει τη στήριξη της ηγεσίας της 
μεταρρύθμισης. 

Γράφημα 18.Ολοκληρωμένο σχέδιο για τη βελτίωση του συστήματος ελέγχου και 

εποπτείας

Ειδικότερα, για την επιτυχή και ταχεία εφαρμογή των προτεινόμενων παρεμβάσεων 
του συστήματος ελέγχου και εποπτείας, θα απαιτηθεί η συγκρότηση ενός 
ολοκληρωμένου κεντρικού Μηχανισμού Εφαρμογής των Μεταρρυθμιστικών 
Παρεμβάσεων, ο οποίος θα αναλάβει: 

 σε στρατηγικό επίπεδο, το σχεδιασμό του προγράμματος μεταρρύθμισης, την 
παροχή κατευθύνσεων και την παρακολούθηση των αποτελεσμάτων 

 σε διαχειριστικό επίπεδο, τη διαχείριση της υλοποίησης του προγράμματος και 

 σε εκτελεστικό επίπεδο, τεχνική και νομική υποστήριξη για την υλοποίηση των 
επιμέρους έργων 

Ο ΣΕΒ και το 

Παρατηρητήριο 

Επιχειρηματικού 

Περιβάλλοντος, μέσω 

των μελετών και 

ερευνών που διεξάγει 

και των μηχανισμών 

παρακολούθησης και 

μέτρησης που διαθέτει, 

μπορεί να υποστηρίξει 

τον Μηχανισμό για την 

τεκμηρίωση των 

επιμέρους επιλογών, 

για τη βέλτιστη

παρακολούθηση της 

υλοποίησης και την 

τεχνική υποστήριξη 

στην εφαρμογή του 

προγράμματος.
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Γράφημα 19. Προτεινόμενη δομή Μηχανισμού Εφαρμογής Μεταρρυθμιστικών 

Παρεμβάσεων 

Κρίσιμοι παράγοντες επιτυχίας για την αποτελεσματική λειτουργία του 
προτεινόμενου μηχανισμού είναι οι εξής: 

 Πολιτική δέσμευση και απαιτούμενη βούληση του Κύριου της 
Μεταρρύθμισης 

 Ξεκάθαρη δομή και οργάνωση του μηχανισμού που να διατρέχει κάθετα και 
οριζόντια τις δομές της δημόσιας διοίκησης 

 Πλήρης αποσαφήνιση των ρόλων και αρμοδιοτήτων 

 Εξασφάλιση της απαραίτητης χρηματοδότησης και του κατάλληλου 
ανθρώπινου δυναμικού 

 Αποτελεσματική επικοινωνία με εμπλεκόμενα μέρη 

 Διαμόρφωση πλαισίου ταχείας εμπλοκής εξωτερικών συνεργατών στις 
ομάδες 

 Ρεαλιστικός χρονοπρογραμματισμός των επιμέρους ενεργειών 

 Προσδιορισμός δεικτών μέτρησης απόδοσης για να καταστεί εφικτή η 
παρακολούθηση της επίτευξης των στόχων σε επίπεδο προγράμματος και 
επιμέρους έργων και των αποτελεσμάτων/ επιπτώσεων στον τελικό στόχο της 
αποσυμφόρησης των εκκρεμών υποθέσεων και αποκατάστασης της ομαλής 
ροής διευθέτησης  των διοικητικών διαφορών. 
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